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Ata da 66ª Sessão, Deliberativa Ordinária,
em 14 de junho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Rodrigo Pacheco e Styvenson Valentim.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 3 minutos e encerra-se às 18 horas e 32 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -
RN. Fala da Presidência.) – Há número regimental.

Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
As Sras. Senadoras e os Srs. Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra, por meio do

aplicativo Senado Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa, ou por intermédio dos totens
disponibilizados na Casa.

A presente sessão deliberativa ordinária é destinada à apreciação das seguintes matérias, já
disponibilizadas em avulsos eletrônicos e na Ordem do Dia de hoje:

– Projeto de Lei Complementar no 139, de 2022, do Deputado Efraim Filho;
– Projeto de Lei 5.019, de 2019, do Deputado Zé Silva; e
– Projeto de Lei 2.034, de 2021, da Deputada Paula Belmonte.
Passamos aos oradores inscritos, que terão o prazo de dez minutos para uso da palavra.
Ocupa a tribuna o Senador Paulo Paim.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Para discursar.)

– Obrigado, Presidente Styvenson Valentim, que abriu a sessão exatamente no horário combinado, até
porque eu tenho a instalação de duas medidas provisórias, logo após esta fala. Então, vou direto ao
assunto.

Na verdade, Presidente Styvenson, eu volto a falar de um tema de que tinha falado na semana
passada. Devido à repercussão desse tema, não pelo meu discurso, a repercussão do assunto, no Brasil e
no mundo, eu volto a falar da redução da jornada de trabalho sem redução salarial.

O debate sobre a redução da jornada de trabalho cresce em todo o planeta. É uma questão urgente
e de grande importância para o bem-estar dos trabalhadores e trabalhadoras nos cinco continentes. Esse
tema vem de longa data. Já fazíamos esse debate no início da década de 80, ainda quando eu era sindicalista
e, depois, trabalhamos muito na Assembleia Nacional Constituinte.

Em 1987 e 1988, em plena Constituinte, nós estávamos lá e diziam que não poderíamos reduzir a
jornada de 48 para 40 horas semanais, como era o nosso objetivo, mas tudo bem, saímos de 48 e fomos
para 44 horas semanais. Diziam que isso ia gerar desemprego. Pelo contrário, aumentou o número de
trabalhadores empregados com carteira assinada. Os Constituintes estabeleceram jornadas de 44, mas
com a convicção que daria, mais à frente, para chegar às 40 horas.

Todos somos conscientes do quanto o emprego representa na vida de cada cidadão. Não é preciso
nem descrever as mazelas que a falta de emprego traz ao nosso povo, à humanidade. O trabalho, o emprego
é um direito legítimo e cabe encontrarmos alternativas.

É claro que eu sempre defendi aqui e aprovei os auxílios de emergência que o Congresso assim
entendeu que deveriam ser aprovados, mas o bom mesmo é que todos tivessem um bom emprego e um
bom salário.

Como diz o cantor Fagner, um trabalhador, uma trabalhadora sem emprego perde a sua honra. Eles
e elas querem trabalhar. Não gostariam de ganhar somente um auxílio de emergência de R$300, R$400,
R$500 ou R$600.

A redução da jornada de trabalho é uma proposta viável que acreditamos ser capaz de contribuir e
muito para a humanidade. Hoje, a jornada de trabalho no Brasil é de 44 horas semanais, 8 horas diárias.
A jornada de trabalho de 40 horas semanais – sim – é possível, para, em seguida, gradativamente – esta é
a tendência mundial –, decrescermos até o limite de 36 horas semanais, em turnos de 6 horas para todos.

É importante destacar: sem prejuízo nenhum para sequer o empregador e, muito menos, para o
empregado, que vai ter mais tempo para estudar, para fazer um curso profissionalizante, por exemplo,

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



10 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

para ficar mais com a família, ter lazer e ter um salário decente.
Vai colaborar imensamente com a modernização das relações trabalhistas e com a criação de novos

postos de empregos formais, devido à automação, à robótica... Hoje, já falamos em inteligência artificial.
Eu conheço pessoas que moram nos Estados Unidos e trabalham para outro país e ganham, como eu
dizia outro dia, US$21 a hora, tanto lá como fora, e pessoas que, aqui, no Brasil, estariam ganhando o
correspondente a um pouco mais do que um ou dois salários mínimos.

Há um estudo do Dieese que aponta que a redução para 40 horas geraria, de imediato, mais de três
milhões de novos postos de trabalho, assim como, num segundo momento, com a redução para 36 horas,
como eu já dizia, seriam criados, aproximadamente, seis milhões de empregos, e os países mais avançados
que já pensam nisso falam que a redução para 30 horas geraria 10 milhões de empregos.

Segundo a OIT, a jornada de trabalho em outros países, por exemplo, é de 41,5 horas por semana
na Alemanha; de 39,2 horas na Argentina – temos aqui os dados da Argentina, muito semelhantes –, de
31,9 horas no Canadá, de 38,2 horas na Itália e assim por diante.

Como vemos, todos os países que eu citei aqui ficam entre, aproximadamente, 30 e 40 horas semanais.

Países estão implantando e discutindo a semana de quatro dias de trabalho: Bélgica, Islândia,
Escócia, entre tantos.

Portugal está testando, com inúmeras empresas trabalhando quatro dias por semana, e os resultados,
até o momento, são aumento de produtividade, aumento da qualidade dos produtos, ao mesmo tempo,
garante que esses trabalhadores passam, aumentando a produtividade, a receber, inclusive, mais do que
ganhavam no outro regime.

No Brasil, algumas empresas já estão fazendo o mesmo trabalho experimental, e os dados são muito
positivos.

Estudo da OIT com o título “Tempos de trabalho e equilíbrio entre vida profissional e pessoal
no mundo” mostra que um terço dos trabalhadores do mundo trabalha, infelizmente, mais de 48 horas
semanais. Os outros dois terços estão abaixo das 48, ficando entre 44, 40 e até 30 horas semanais.

Destaque: o excesso, conforme a OIT, pode gerar problemas, impactando tanto na vida pessoal
quanto na produtividade das empresas. Ou seja, todos perdem com uma carga horária excessiva.

Já temos também um outro dado que diz que um quinto da força de trabalho global opera com uma
carga horária menor do que 35 horas. E está dando certo. Os dados são muito positivos. Eu diria que,
girando em torno de 30 horas, em média, a carga brasileira fica acima da verificada na maioria dos países
que integram a Organização para a Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE).

A experiência da redução de jornada de 39 horas semanais para 35 horas – estou falando aqui do
exemplo da França – foi um sucesso total na França. Foi adotada pelo Governo de Lionel Jospin em 1997 a
2002. Deu certo. Hoje eles já discutem a possibilidade de chegarem nas 30 horas semanais. Lá na França,
com esse sistema de redução de 39 para 35 horas, foram criados 1 milhão de empregos. No Brasil, estamos
discutindo a possibilidade de sair de 44 para chegar em 40 horas semanais.

Lembro aqui que esse debate vem de outros tempos. Em 1994, apresentei na Câmara – era Deputado
naquele período –, na Câmara dos Deputados, o Projeto de Lei 4.653, que previa já a redução da jornada
de trabalho para 40 horas semanais, sem redução de salário. Um ano depois, em 1995, porque alegaram
que não podia ser um projeto de lei, tinha que ser emenda constitucional, porque estava na Constituição
que a jornada era de 44 horas... Tudo bem. Um ano depois, em 1995, eu e o então Deputado Federal
Inácio Arruda fizemos uma parceria e apresentamos a Proposta de Emenda à Constituição (PEC) 231,
com o mesmo objetivo: 40 horas semanais. Em 2003, como Senador da República, apresentei aqui, nesta
Casa, a PEC 75...
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(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... com o
mesmo objetivo: 40 horas semanais. Em 2005, apresentei outra proposta, de no 254, criando o Pacto
Empresarial para o Pleno Emprego, com o objetivo de reduzir a jornada de 44 horas semanais e ficarmos,
claro, com o foco também no turno de 6 horas, que seriam 36 horas semanais. Sendo a adesão voluntária
por parte do empregador nesse projeto que eu colocava, suscitaria um grande debate, mas infelizmente o
projeto não foi aprovado.

Atualmente, tramita no Senado a proposta de emenda à Constituição, a PEC 148, de 2015. Apresentei
naquela época como uma forma de retomar o debate da redução de jornada como fonte geradora de
emprego e renda para milhões e milhões de brasileiros. O texto está na Comissão de Constituição e Justiça
esperando o parecer do Relator. Estamos tratando desse assunto dentro do ciclo de debates do Estatuto
do Trabalho, do qual eu sou Relator.

Penso que esse processo de redução vai ajudar a melhorar o equilíbrio entre a vida pessoal, profissional
e a saúde. Como eu dizia antes, serão mais pessoas trabalhando, produzindo, recebendo e consumindo.
Com isso, quem produz vai lucrar mais. Claro que a metodologia que eu mostro nesses debates todos
de que participei e estou participando, via o Estatuto do Trabalho agora, demonstra que ganham os
trabalhadores e ganham também os empregadores. É preciso que todos entendam que a redução de
jornada...

(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... só
representará uma vitória se for fruto de um grande entendimento no Congresso, no Executivo, enfim, não
só no Congresso e no Executivo, mas também de um grande entendimento entre empregados e empregadores.
Esse entendimento é que aponta caminhos, pois o país que queremos está baseado na humanização das
relações de trabalho, onde todos podem sair vencedores. Dignidade para todos, empregados e empregadores.

Termino, Sr. Presidente, só dizendo que acreditamos muito, mais hoje, mais amanhã, na redução da
jornada de trabalho como prática de inclusão e de justiça social, avançando assim nas políticas humanitárias.
Se será este ano ou ano que vem, vai ser um processo de discussão permanente, até que todos fiquem
convencidos de que é possível, sim,...

(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – ... reduzir
jornada, gerar emprego, gerar renda, e todos serem beneficiados, empregados e empregadores.

Era isso, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS -

RN) – Obrigado, Senador Paulo Paim, pelas palavras.
Não havendo mais nenhum Senador para usar a palavra, declaro-a suspensa. A Presidência suspende

a sessão deliberativa, que será reaberta para apreciação das matérias constantes na Ordem do Dia.

(A sessão é suspensa às 14 horas e 17 minutos, e reaberta às 16 horas e 41 minutos sob a Presidência do
Sr. Rodrigo Pacheco, Presidente.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Está reaberta a sessão.

Inicialmente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, a Presidência gostaria de informar ao Plenário que,
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na data de hoje, foram realizadas as reuniões de instalação das novas Comissões Permanentes, frutos da
aprovação, no dia 6 de junho, do Projeto de Resolução do Senado Federal no 63, de 2023.

De autoria da Comissão Diretora do Senado Federal, o projeto criou a Comissão de Comunicação, a
Comissão de Esporte e transformou a Comissão Senado do Futuro na Comissão de Defesa da Democracia.

Atento às demandas da sociedade, o Senado Federal entendeu que a comunicação, o esporte e a
defesa da democracia ganharam grande destaque nacional nos últimos anos.

De fato, em relação à comunicação, a evolução na internet, a quinta geração da telefonia móvel 5G e
o surgimento das plataformas digitais têm apontado para o Legislativo temas urgentes que demandam um
debate qualificado e direcionado.

A comunicação é hoje meio essencial para a promoção da transparência e da democracia no Brasil,
apresentando-se como forma de mobilização popular em prol de causas sociais e políticas a exemplo de
movimentos pela igualdade de gênero, pela defesa dos direitos humanos e pela luta contra a corrupção.

Já em relação ao esporte e ao paradesporto, esses ganham destaque igualmente na medida em
que movimentam grandes quantias de investimentos e constituem-se em uma grande ferramenta de
desenvolvimento humano. De fato, o Brasil nos últimos anos vem demonstrando constituir uma verdadeira
potência mundial no desporto e paradesporto. O país vem conquistando relevantes feitos que elevam o
orgulho nacional e inspiram jovens atletas em todo o território nacional.

Além disso, o esporte é um instrumento essencial de inclusão social. O esporte não só é método
de combate à violência e à criminalidade, como também promove valores caros à formação humana: o
trabalho em equipe, a disciplina e o respeito. O esporte é, sobretudo, uma arma poderosa de mudanças
positivas na sociedade brasileira.

Ao criar uma Comissão própria, o Senado também dá tratamento adequado e destacado a esse setor
tão importante na vida de nossa sociedade.

Destaco também que, após os lamentáveis atos que atentaram contra a nossa democracia, no dia 8
de janeiro, nada mais salutar que esta Casa tenha transformado uma das suas Comissões – a Comissão
Senado do Futuro – na Comissão de Defesa da Democracia.

Este será um Colegiado dedicado a cuidar das causas de defesa da ordem democrática, fiscalizando
e opinando sobre questões atinentes às instituições públicas democráticas, às liberdades individuais e
coletivas, ao exercício dos direitos políticos, entre outros temas caros aos direitos e garantias fundamentais,
ínsitos a qualquer regime constitucional democrático.

Temos observado, nos últimos anos e no mundo todo, diversas tentativas de minar o Estado
democrático de direito, consubstanciadas em ataques constantes a veículos de imprensa, disseminação de
notícias falsas, intimidações direcionadas a políticos, a autoridades públicas e a cidadãos que se manifestam
contrariamente a ideias propaladas como “verdades”, entre aspas, ataques e ameaças contra membros dos
Poderes constituídos, entre outros atos. Muitos têm direcionado esforços para proteger a democracia, e o
Senado Federal, com essa importante medida, mais uma vez, contribui na defesa do Estado democrático
de direito.

Eu gostaria de, por fim, em nome da Presidência do Senado Federal, congratular-me com os Senadores
eleitos para dirigirem esses importantes Colegiados: Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo,
respectivamente Presidente e Vice-Presidente da Comissão de Comunicação e Direito Digital; Senadores
Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente da Comissão de Esporte; e Senadora Eliziane Gama,
eleita Presidente da Comissão de Defesa da Democracia.

Esta Presidência deseja um grande êxito na direção dos trabalhos, com a certeza de que muito
contribuirão para o desenvolvimento e o progresso das comunicações e do esporte e paradesporto de nossa
nação, bem como para o fortalecimento e consolidação de nosso Estado democrático de direito.
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Declaro encerrado o Período do Expediente e aberta a Ordem do Dia.

Início da Ordem do Dia.

Orador inscrito, o Senador Jorge Kajuru tem a palavra.
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para

discursar.) – Amigo e Presidente histórico deste Senado Federal e do Congresso Nacional, Senador Rodrigo
Pacheco, brasileiros e brasileiras, minhas únicas vossas excelências, a todos que acompanham a TV Senado,
a Rádio Senado, a Agência Senado, amigos e amigas no Plenário presentes nesta sessão, sei que o assunto
é polêmico.

Desde já, digo que não é nada contra o Presidente da Comissão de Assuntos Econômicos, meu amigo
goiano Vanderlan Cardoso, que vem fazendo um trabalho extraordinário na CAE. Agora, um Congresso que
em boa parte governa tem de se responsabilizar pelo resultado. A frase encerra o comentário do jornalista
Reinaldo Azevedo em coluna de hoje, 14 de junho de 2023, no site UOL, em que ele convida os brasileiros a
pensar um novo modelo político para o país – chame-se ele semipresidencialismo ou semiparlamentarismo.
É um desafio instigante que, imagino, logo teremos de enfrentar, gostemos ou não.

Mas, no momento, vou falar sobre um aspecto da responsabilidade que cabe ao Legislativo, que hoje,
em boa parte, governa. Aliás, de algum tempo, existe até uma expressão para designar o consórcio que o
Executivo, sem maioria parlamentar, vê-se obrigado a formar com o Legislativo: governo de coalizão. Essa
tem sido a regra, mas acredito que, em consequência do radicalismo que tomou conta do Brasil na última
década, sobretudo de 2018 para cá, estamos correndo o risco de criarmos uma jabuticaba política, qual
seja, governo de colisão.

Têm sido muitos os desacertos entre os Poderes e o Legislativo. A meu ver, é necessário reduzir a
intensidade dos desencontros, sob pena de criarmos instabilidades desnecessárias. Isso exige comprometimento,
responsabilidade, de parte a parte. Todavia, nem sempre requer esforço; basta um pouco de bom senso.

Vou ficar com um exemplo. Aqui no Senado, a Comissão de Assuntos Econômicos aprovou ontem, em
primeira votação, o Projeto de Lei (PL) 334/2023, que renova, pátria amada – pasmem –, por quatro anos
a desoneração da folha de pagamento de 17 setores, entre eles confecção, vestuário, calçados, construção
civil, comunicação, empresas de construção e obras de infraestrutura, couro e fabricação de veículos e
carroçarias.

A desoneração da folha é um mecanismo que permite às empresas dos setores beneficiados pagarem
alíquotas de 1% a 4,5% sobre a receita bruta em vez, senhoras e senhores, de 20% sobre a folha de salários.
Foi criado, então, em 2011, no Governo Dilma Rousseff e tem sido renovado e está valendo até 31 de
dezembro deste ano. Deve ser estendido até 2027, como a CAE decidiu ontem, em primeira votação. Aqui
faço uma pergunta. Talvez, sim; talvez, não.

Tenham apenas a certeza, Presidente Rodrigo Pacheco, senhoras e senhores, de que o tema deveria
ser abordado em contexto mais amplo. Não podemos esquecer que o Legislativo está discutindo um novo
marco, com regras fiscais para limitar o crescimento de despesas públicas. Ainda: logo, vamos ter de
encarar o desafio de votar, ainda agora, em 2023, uma inadiável reforma tributária.

De outra parte, o Executivo vem esmiuçando as isenções fiscais que precisam ser reavaliadas. Hoje,
não há dúvida de que a maior parte constitui privilégio fiscal sem gerar benefícios para o país.

A Unafisco (Associação Nacional dos Auditores Fiscais da Receita Federal do Brasil) estima –
prestem atenção – que o montante anual chega a R$440 bilhões.

Por essas razões, tenho a certeza de que o assunto desoneração da folha de pagamentos, sem entrar
no mérito da questão, não deveria estar em pauta agora. Há tempo para ela ser avaliada, depois do
arcabouço fiscal e da reforma tributária. Afinal, a desoneração está em vigor, vai até dezembro.
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Com todo o respeito aos amigos da Comissão de Assuntos Econômicos, acredito ser ilógico – ilógico
– tratar de parte, desoneração, antes de cuidar do todo, reforma tributária.

Concluo: benefícios setoriais têm de levar em conta a situação macroeconômica do Brasil.
Convido todos os Senadores e Senadoras para uma reflexão sobre este meu pensamento e pronunciamento.

Agradecidíssimo, Presidente Pacheco.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Líder Jorge Kajuru.
Anuncio o Ofício no 6, de 2023.
Trata-se de uma votação nominal.
Peço aos Srs. Senadores e às Sras. Senadoras que venham e permaneçam no Plenário.
Ofício no 6, de 2023, que submete à apreciação do Senado Federal a escolha do Sr. Marcus Vinícius

Caetano Pestana da Silva para o cargo de Diretor-Executivo da Instituição Fiscal Independente do Senado
Federal.

Parecer no 4, de 2023, da Comissão Diretora; Relator: Senador Veneziano Vital do Rêgo.
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.
A votação está aberta.
Os Srs. Senadores e as Sras. Senadoras já podem votar.

(Procede-se à votação.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Senador Fernando, Senadora Tereza Cristina e Senador Efraim, estamos em processo de votação nominal
da indicação do Dr. Marcus Pestana para a Instituição Fiscal Independente.

Senador Izalci, Senador Giordano e Senador Cid, estamos em processo de votação nominal.
Senadora Ana Paula, Senador Randolfe Rodrigues e Senador Alessandro Vieira, estamos em processo

de votação nominal.
Senador Rogerio Marinho, com a palavra.
O SR. ROGERIO MARINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RN. Pela ordem.) –

Agradeço ao Sr. Presidente Rodrigo Pacheco.
Estamos agora votando a indicação do Marcus Pestana para a IFI (Instituição Fiscal Independente),

mas, quero falar um pouco a respeito do Marcus Pestana e dizer que votei, há pouco, a favor.
Tive a oportunidade de conviver com o Marcus Pestana, na Câmara dos Deputados. Ele que é

oriundo do antigo partidão, mas alguém que, ao longo da sua vida pública, evoluiu. Tem uma larga
folha de serviços prestados à população do nosso país e ao Estado de Minas Gerais. É talvez um dos
economistas mais experimentados e mais competentes que eu conheço, Presidente. Tem, sobretudo, senso
crítico e sensibilidade. Muitas vezes nós discordamos. Ele tem pontos de vista diferentes do meu, mas o
fazemos com a civilidade necessária de quem dialoga, de quem tem o contraditório, de quem tem o espírito
democrático.

Então, eu não poderia deixar, neste momento, de elogiar a iniciativa de V. Exa. e da Mesa Diretora
do Senado da República, pela nomeação ou, daqui a pouco, se Deus quiser, a sacramentação, aqui no
Plenário do Senado da República, do ex-Deputado e meu amigo Marcus Pestana, para dirigir esse instituto
tão importante aqui no Senado da República.

Então, parabéns ao Presidente e a toda a Mesa Diretora!
Bem-vindo, Marcus Pestana! Faça um bom trabalho a favor do Brasil!
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
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Muito obrigado, Líder Rogerio Marinho.
Com a palavra, Líder Izalci Lucas.
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Pela ordem.) –

Presidente, primeiro, quero saudar o nosso querido Senador José Serra, que sempre foi realmente uma
pessoa muito preocupada com essa questão de projetos estruturantes, de mudar o país.

Marcus Pestana, com quem, da mesma forma que o Senador Rogerio Marinho, tive o privilégio
também de conviver em vários mandatos na Câmara Federal e no partido, sempre demonstrou realmente
muita competência, muito compromisso com o país. Tenho certeza de que ele vai dar continuidade a esse
trabalho maravilhoso da IFI, que é um instituto independente que nos ajuda muito aqui com subsídios e
com propostas para as nossas decisões.

Então, quero aqui parabenizar e desejar muito sucesso ao Marcus Pestana, que é um grande amigo,
muito competente, como o nosso querido Marinho testemunhou aqui, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Com a palavra, o Senador Dr. Hiran.

O SR. DR. HIRAN (Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR. Pela ordem.) – Presidente Pacheco,
Sras. e Srs. Senadores, eu também quero ressaltar aqui as grandes qualidades do nosso querido amigo e
ex-Deputado Marcus Pestana.

Tive a oportunidade de conviver com ele, por dois mandatos, na Câmara dos Deputados. E, na
Comissão de Seguridade Social, eu pude vivenciar a sua competência e o seu comprometimento com o
trabalho e com o financiamento adequado do Sistema Único de Saúde.

Participamos de muitas missões para discutir como dar mais acesso à saúde ao nosso povo, que
conta com esse que é o maior Sistema Único de Saúde do mundo, e, durante a sabatina de hoje, na Mesa
Diretora do Senado, nós tivemos a confirmação de tudo aquilo que nós já conhecíamos do nosso querido
Marcus Pestana.

Quero aqui manifestar publicamente o meu voto a favor da indicação, Presidente, e parabenizar V.
Exa. pela escolha do nome, um nome absolutamente pertinente para ocupar a IFE.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Líder Efraim Filho.
O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - PB. Pela ordem.) – Sr.

Presidente Rodrigo Pacheco, Srs. Senadores e Sras. Senadoras, permita-me, igualmente, Presidente,
referendar o nome do nosso Marcus Pestana pela convivência que tivemos na Câmara dos Deputados.

Sempre tivemos em Marcus um Parlamentar dedicado, acima da média do ponto de vista de conteúdo,
de dedicação e de compromisso com pautas bastante proativas na Câmara dos Deputados. Tive uma
relação ainda mais próxima com o Deputado Marcus Pestana na CPI dos Fundos de Pensão. É um tema
árido, do qual poucas pessoas têm essa expertise, e lá, no exercício da Presidência da CPI, pude encontrar
no Deputado Marcus Pestana sempre um colaborador preparado, pronto, se aprofundando em temas, como
eu disse, que são áridos e nos quais poucos se aventuram a se aprofundar.

Tenho certeza de que, com esse viés técnico, na Instituição Fiscal Independente do Senado Federal,
o ex-Deputado Marcus Pestana terá muito a contribuir.

Então, permitam-me fazer esse nivelamento de informação aos pares que, porventura, não conheçam
o Sr. Marcus Pestana, e eu subscrevo e apoio a indicação dele.

O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - RR) –
Pela ordem, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



16 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

Só um minutinho, Senador Chico; o Senador Cleitinho havia pedido a palavra antes.
Senador Cleitinho e, na sequência, Senador Chico Rodrigues.
O SR. CLEITINHO (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/REPUBLICANOS - MG. Pela

ordem.) – Sr. Presidente, vou ser bem breve.
É só para declarar meu voto favorável ao Marcus Pestana, nosso mineiro, de Minas Gerais, político

honrado que merece o voto de todos os Senadores aqui presentes.
Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Muito obrigado, Senador Cleitinho.
Senador Chico Rodrigues.
O SR. CHICO RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - RR. Pela

ordem.) – Presidente Rodrigo Pacheco, nós tivemos a oportunidade hoje, na Mesa Diretora, de ouvirmos
o Dr. Marcus Pestana, Deputado, acadêmico, altamente qualificado. V. Exa., em boa hora, fez essa
indicação, e nós vemos hoje aqui quase que a unanimidade dos Srs. Senadores encaminhando o seu voto
favorável à aprovação do seu nome. Nós teremos aqui hoje uma representação muito abalizada, com
competência, com clareza e, acima de tudo, com uma importância fundamental para este Senado na
assessoria dos nossos companheiros.

Portanto, quero deixar aqui também o meu registro de apoio e parabenizar V. Exa. pela iniciativa,
Sr. Presidente.

Era isso.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Senador Esperidião Amin.
O SR. ESPERIDIÃO AMIN (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - SC. Pela ordem.) –

Sr. Presidente, nós estamos ainda votando o nome do nosso futuro Diretor-Executivo da Instituição Fiscal
Independente do Senado Federal, e o Senador Izalci, em boa hora, lembrou o papel do Senador José Serra
na criação dessa instituição.

Eu quero aqui dizer que voto, com muita satisfação, no nome do meu amigo, Deputado Marcus
Pestana, que preenche completamente os requisitos para o bom exercício dessa função. É um nome muito
bem lembrado e tem competência para cumprir a tarefa da Instituição Fiscal Independente do Senado
Federal.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Estamos em processo de votação nominal. Eu peço aos Srs. Senadores e às Sras. Senadoras que venham
ao Plenário votar.

Próximo orador inscrito, Senador Esperidião Amin. (Pausa.)
O SR. ESPERIDIÃO AMIN (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - SC. Para discursar.) –

Sras. e Srs. Senadores, ontem, eu tive o privilégio de apresentar aqui as minhas congratulações a um grupo
empresarial de Santa Catarina, o Grupo Pereira, que, como instituição de comércio varejista, mereceu o
prêmio Age Friendly, que premia empresas que têm uma relação amistosa com os funcionários já na sua
idade mais madura.

Uma empresa que hoje chegou a 18 mil colaboradores e que nasceu há 60 anos, tendo como capital
inicial, lá em Limoeiro, Itajaí, uma carroça e treze sacos de farinha. Com muito trabalho, com o apoio de
toda a família Pereira, constitui hoje esse grupo empresarial pujante e, acima de tudo, com esse exemplo
de pensamento e de atividade movidos pela lealdade aos seus servidores.

Hoje, eu quero me congratular com a administração do Município de Florianópolis, cidade que

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



15 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 17

tive a oportunidade de dirigir duas vezes como Prefeito, e que recebeu ontem, do Ministério da Gestão e
da Inovação em Serviços Públicos, através da Secretaria de Gestão e Inovação, um certificado nacional:
Reconhecimento Nacional Rumo à Excelência na Governança e na Gestão Pública.

Essa condecoração também está fundamentada numa portaria, datada de março de 2017, alterada e
complementada pela Portaria no 1.511, de fevereiro de 2021, e significa um esforço da gestão liderada pelo
Prefeito Topázio Neto e pela sua equipe.

Ontem ainda, tive a oportunidade de participar do congraçamento dessa equipe, de 12 funcionários,
que são os responsáveis pelo monitoramento desse processo de gestão.

Faço, portanto – assim como fiz ontem –, o registro dos meus cumprimentos, ontem, a um
empreendimento privado; e, hoje, a um empreendimento público. E sempre que eu posso falar de
um bom exemplo de Santa Catarina, independentemente de partido ou viés político, eu o faço, com o
orgulho e com a responsabilidade de catarinense que aqui represento.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Estamos em processo de votação nominal. Peço que os Srs. Senadores e as Sras. Senadoras possam votar.
Próximo orador inscrito, Senador Beto Faro.
Com a palavra, pela ordem, Senador Oriovisto Guimarães.
O SR. ORIOVISTO GUIMARÃES (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PR.

Pela ordem.) – Sr. Presidente, o que me traz a esta tribuna hoje...

(Soa a campainha.)

O SR. ORIOVISTO GUIMARÃES (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PR) –
... é uma grande felicidade, a de poder anunciar a filiação, ao partido Podemos, do Segundo-Vice-Presidente
desta Casa, do Senador Rodrigo Cunha, que passa a fazer parte do quadro do Podemos.

É uma pessoa que agrega, não apenas em termos quantitativos, mas, sobretudo, em termos
qualitativos.

Rodrigo, muito bem-vindo ao Podemos!
Gostaria muito que você dissesse alguma coisa, complementando a minha fala, por favor.
O SR. RODRIGO CUNHA (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - AL. Pela

ordem.) – Líder Oriovisto, fico feliz com este momento, mas também com a minha passagem pelo União
Brasil.

Aqui eu quero destacar também o Senador Líder Efraim Filho, que chegou a esta Casa extremamente
adaptado, trazendo resultados, eficiência, e que entendeu o nosso momento, que é um momento, agora,
de buscar novos caminhos, no qual a condução de V. Exa., pela experiência, por tudo o que já fez na
sua vida particular e porque hoje pensa em um Brasil desenvolvido, eu e nossos colegas Senadores, tenho
certeza, iremos contribuir bastante para a unidade partidária e bastante para um país desenvolvido, onde
os brasileiros se sintam representados.

Então, meu Líder, muito obrigado, e, a todos do Podemos, em nome da nossa Presidente, Renata
Abreu, eu agradeço e irei me dedicar bastante para corresponder com toda a expectativa.

Muito obrigado.
O SR. ORIOVISTO GUIMARÃES (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PR)

– Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Senador Oriovisto Guimarães.
Gostaria também de desejar muito sucesso ao Senador Rodrigo Cunha na sua nova agremiação, o
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Partido Podemos. Seja muito feliz e muito bem-sucedido, Senador Rodrigo Cunha. V. Exa. merece.
Com a palavra, pela ordem, Senador Sérgio Petecão.
O SR. SÉRGIO PETECÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - AC. Pela

ordem.) – Presidente, apenas gostaria de fazer um registro.
Amanhã, dia 15 de junho, no Acre, nós celebramos os 61 anos desde que o nosso querido estado

passou à categoria de estado, em 1962, por meio de uma lei aprovada pelo então Deputado Federal José
Guiomard dos Santos, que, depois, veio a ser Senador. Então, eu queria aqui parabenizar todo o povo do
meu estado, todos os acrianos e também aqueles que não são acrianos, mas que fizeram a opção de morar
no meu querido Estado do Acre. Eu sou acriano, nasci e me criei no Acre, sou lá do bairro Seis de Agosto,
com muito orgulho. Amanhã é feriado, no meu estado, onde nós estamos celebrando os 61 anos desde que
passamos à categoria de estado. Então, parabéns a todo o povo do Acre.

Obrigado, Sr. Presidente!
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Senador Sérgio Petecão.
Com a palavra, como orador, o Senador Beto Faro.
O SR. BETO FARO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PA. Para discursar.)

– Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, neste próximo sábado, o Presidente Lula visitará o Pará. Ele
estará no Município de Abaetetuba, um município a uns 100km da região de Belém, ali dentro da Região
Metropolitana, onde inaugurará mais um conjunto habitacional do Programa Minha Casa, Minha Vida,
acompanhado do Ministro Jader, do Governador Helder, de todos nós da bancada, que damos sustentação
ao Presidente Lula, aqui no Congresso Nacional, várias lideranças, Prefeitos...

A Prefeita municipal de Abaetetuba fará a recepção, junto com os movimentos sociais, deste que é
um programa, inclusive, aprovado neste Plenário do Senado, nesta semana, o Minha Casa, Minha Vida,
na retomada deste programa tão importante para o Brasil e para o nosso estado.

Aqueles municípios têm um déficit habitacional grande. Nós tivemos um período interrompido de
execução das habitações e, há muito tempo, já era esperado que esse programa fosse retomado.

Aquele Município de Abaetetuba tem também, na área rural, a expectativa de que, com a aprovação
da medida provisória e com a regulamentação dessa medida provisória, a gente possa voltar ao PNHR,
possa voltar a fazer as casas nos projetos de assentamentos. Ali estão dezenas de projeto de assentamento,
nas ilhas do Município de Abaetetuba e de toda aquela região do bairro Tocantins.

Depois disso, o Presidente virá a Belém, onde, no ato de assinatura de protocolos e de convênios,
anunciará várias medidas e várias ações ao Município de Belém, que receberá a COP 30, no ano de 2025, e
que está preparando, melhorando a sua infraestrutura, as suas ações ambientais, as ações de mobilidade
urbana, para que a gente possa fazer a melhor COP da história.

Belém é uma cidade hospitaleira e tem um povo hospitaleiro, que realiza um dos maiores eventos do
mundo: o Círio de Nazaré.

Então, não temos preocupação quanto à forma de receber e à garantia de que ali todos que virão
do mundo inteiro para discutir essa questão das mudanças climáticas serão bem recebidos. Mas Belém
precisa de mudanças, de apoio.

Nesses últimos quatro anos, Belém não recebeu recursos federais, não teve recursos do Governo
Federal, assim como o estado, e eu felicito aqui o Presidente Lula, parabenizo o Governo do Presidente
Lula, porque nós temos recebido, nesse último período, vários ministros, vários dirigentes do Governo
Federal, e agora o Presidente. Tivemos, só nos últimos 15 dias, a visita do Ministro Jader, a visita do
Ministro do Desenvolvimento Regional, nosso parceiro ali do Amapá, Waldez Góes; tivemos a presença do
Ministro da Justiça; a presença do Ministro da Educação, para lançar aquilo que foi feito na segunda-feira
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aqui, que é um programa já trabalhado coletivamente com o Governo do estado, que é o Alfabetiza Pará,
e foi lançado agora o Alfabetiza Brasil, para alfabetizar as crianças na data certa, com a idade correta...
Então, são ações que se desenvolvem. Agora, teremos a visita, no dia 22, do Ministro do Desenvolvimento
Social, que assinará convênios e tratará de convênios com o Governo do estado.

É, portanto, um novo tempo, um novo momento da nossa história, um momento em que o nosso
Governo do Estado, em que a bancada... Ontem, tivemos uma importante reunião com o Ministro dos
Transportes, já na inauguração de um trecho de uma rodovia federal, ali próximo a Santana do Araguaia,
e o anúncio de várias obras que estarão sendo realizadas através do Ministério dos Transportes, do Dnit,
em rodovias federais que estavam em situação muito precária ali no nosso estado. Portanto, quero saudar
aqui essa visita.

Presidente, tenha a certeza de que será uma recepção grandiosa ali do nosso povo, que o espera,
que o aguarda, que lhe deu apoio sempre, que lhe deu a vitória no primeiro e no segundo turnos das
últimas eleições e que esperava por esses anúncios, esperava por essas obras, pela retomada de obras. Nós
somos, só na área da educação, o segundo estado em obras paralisadas, com mais de 500 obras na área
da educação paralisadas durante esses anos e que agora são retomadas com essa iniciativa do Governo,
inclusive reajustando preços para que a gente possa terminar essas obras e colocá-las à disposição da
educação, das nossas crianças e do povo paraense.

Portanto, eu, que sou Presidente do Partido dos Trabalhadores no Estado do Pará, quero saudar o
PT, que está fazendo toda a mobilização junto com outras estruturas, nossos Governadores e Prefeitos,
para que a gente possa fazer uma grande recepção ao Presidente Lula e possa, junto com ele, anunciar
essas importantes obras no nosso estado.

Parabéns, Presidente!
Obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Muito obrigado, Senador Beto Faro.
Estamos em processo de votação nominal. Peço aos Senadores que ainda não votaram que possam

votar.
Com a palavra o próximo orador inscrito, Senador Zequinha Marinho.
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Pela

ordem, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Com a palavra, pela ordem, Líder Jorge Kajuru.
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Pela

ordem.) – Obrigado, Presidente.
Eu queria falar aos amigos e amigas de minha satisfação com a aprovação, hoje, na Comissão

de Direitos Humanos, de projeto de lei de minha autoria com o objetivo de punir profissionais que
discriminarem ou permitirem, sob sua responsabilidade, a discriminação de pessoas com transtorno do
espectro autista.

Sabemos das dificuldades enfrentadas por pessoas com autismo em todas as esferas da vida em
sociedade: trabalho, lazer, educação e cidadania. Na escola, desvelam-se os contornos dramáticos do
apagamento que essas pessoas vivenciam. São pais que não conseguem matrícula para seus filhos autistas;
crianças e adolescentes que não recebem atendimento individualizado, já previsto em lei; e crianças
excluídas da própria cerimônia de formatura, entre outros fatos, atos discriminatórios que não podem
passar impunes.

Expresso aqui o meu agradecimento, que já era esperado, ao amigo e irmão imortal Romário Faria,
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autor do substitutivo que resultou em aprimoramentos significativos no texto de minha proposição. Ele
que é, sabidamente, um ferrenho defensor da causa dos autistas e de outras causas.

Por fim, o projeto agora vai para a CCJ em caráter terminativo.
Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Senador Jorge Kajuru.
Agora sim, a palavra como orador, Senador Zequinha Marinho.
O SR. ZEQUINHA MARINHO (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PA. Para

discursar.) – Muito obrigado, Presidente.
Nesta tarde, eu gostaria de trazer aqui um requerimento de voto de aplauso à Assembleia de Deus –

Igreja Evangélica Assembleia de Deus no Brasil –, pelos seus 112 anos de fundação, lá em Belém do Pará.
Dessa forma, Sr. Presidente, requeiro, nos termos do art. 222 do Regimento Interno do Senado

Federal, a inserção na ata de voto de aplauso à Assembleia de Deus, pelas comemorações dos seus 112
anos de fundação. Requeiro ainda que seja enviada a cópia do presente voto, conforme dados anexos, ao
Pastor Samuel Câmara, ao Pastor Gilberto Marques, ao Pastor Fernando Viana, ao Pastor Possidônio
Martins Reis e a tantos outros líderes da Assembleia de Deus no Estado do Pará.

Chegou o dia de celebrar mais um ano da nossa Igreja Assembleia de Deus. Próximo domingo, dia
18 de junho, a Assembleia de Deus completa 112 anos. Um trabalho iniciado por missionários suecos,
porém vindo da América direto para o Estado do Pará, obedecendo, meu caro Senador Marcos Rogério, a
uma visão e a uma determinação divina. Uma coisa incrível! Só mesmo um projeto de Deus... Do ponto
de vista humano, era completamente fora de possibilidade de ter sucesso, mas Deus sabe o que faz e como
faz, e de repente a gente não entende num primeiro momento.

Eles chegaram sem falar português, com muita dificuldade, mas, como foram enviados pela Igreja
Batista americana, se aproximaram do pastor batista em Belém, que lhes deu o porão da igreja para
ficarem lá. E ali nasceu, germinou, digo melhor, essa semente; semente que cresceu, tornou-se uma grande
árvore, que tomou conta do Brasil e de grande parte dos países no mundo todo. Feliz, porque neste fim
de semana estaremos na capital do estado para participar das festividades que certamente vão ocorrer,
principalmente lideradas pelo Pastor Samuel Câmara, que é o pastor da igreja mãe, lá na 14 de março, no
centro de Belém.

Sexta-feira à noite, grande culto, certamente, lá no espaço do Centenário, grande centro de eventos;
sábado pela manhã, a reconstituição de tudo que aconteceu em 1910, tudo aquilo, todo mundo trajado a
rigor, com a roupa de época, para que se possa trazer de volta aquele sentimento de heroísmo na obra
missionária. Assim tem acontecido e vai se repetir neste fim de semana.

Portanto, minha saudação, saudação a todos os membros da Assembleia de Deus no Estado do
Pará, a todos os nossos líderes, ao Pastor Gilberto Marques de Souza, Presidente da Comieadepa, grande
convenção; ao Pastor Samuel Câmara e todos os pastores, Ronaldo Figueiredo, que preside a Convenção
Estadual da Igreja Mãe; os ministérios de Madureira, convenção do norte do estado, Pastor Fernando Viana;
convenção do sul do estado, Pastor Ibanes; saudações também a outro grande ministério da Assembleia
de Deus, que é o ministério de Anápolis, tanto da região norte, Pastor Jerônimo Filho, assim como da
região sul, Pastor Lucas de Andrade; cumprimentar de maneira muito especial a convenção Ciadseta,
liderada pelo Pastor Possidônio Martins Reis, que também tem uma idade bem avançada, quase igual a
nossa convenção Comieadepa, porque lá nos idos de 1950 já começou o seu trabalho, atendendo o sul do
Pará, o norte do Mato Grosso, o norte de Goiás e o sul do Maranhão. Hoje são várias convenções que se
desmembraram da convenção mãe do Serviço de Evangelização dos Rios Tocantins e Araguaia (Seta).

Parabéns a todos os membros, a todas as gerações que de lá vieram até aqui pregando, ministrando,
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adorando, sofrendo, superando desafios, mas sempre na presença de Deus, orando, jejuando, vencendo
adversidades, perseguições, enfim, tudo isso ficou para trás, para que a gente pudesse agora celebrar com
alegria por tão grandes coisas que Deus tem feito através das assembleias de Deus, nascendo lá no Estado
do Pará, na capital, em Belém.

Hoje aqui no Auditório Petrônio Portela, celebramos um grande culto de adoração e de ação de
graças por esse aniversário. Tivemos a presença de um grande número de convenções ou representante de
convenções, principalmente de Madureira, com o Bispo Samuel Ferreira, o Bispo Abner Ferreira e tantas
outras lideranças que vieram aqui prestigiar, representando a CGADB, nossa convenção geral, o Pastor
Ronaldo Fonseca e outros mais. E assim tanta gente para agradecer a Deus por estes 112 anos.

Quero ainda aproveitar este momento para dizer que, semana que vem, segunda-feira, dia 19, nós
estaremos aqui, neste Plenário, recebendo uma multidão de lideranças de todo o Brasil para fazermos aqui
uma grande sessão solene onde vamos comemorar, também, os 75 anos da Sociedade Bíblica do Brasil
(SBB).

Todo mundo que conhece a Escritura Sagrada sabe da importância de se ter uma casa que publique
a palavra. A SBB, como a chamamos, tem sido esse instrumento de Deus não só para a igreja brasileira,
mas para o mundo, do Brasil para o resto do mundo, com uma literatura que é um verdadeiro instrumento
de transformação, que é o Evangelho, o poder de Deus para a salvação de todo aquele que crê.

Portanto, encerro aqui, Presidente, o meu pronunciamento dizendo a V. Exa. que esse requerimento
vai chegar em boas mãos para celebrar, com muita alegria, essa grande festa do próximo final de semana.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Muito obrigado, Senador Zequinha Marinho.
Estamos em processo de votação nominal.
Peço aos Senadores que ainda não votaram para que possam votar.
O SR. DR. HIRAN (Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Presidente...
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Senador Davi Alcolumbre, Senador Eduardo Braga, Senador Angelo Coronel, Senadora Eliziane Gama,
Senador Wellington Fagundes, Senador Fernando Dueire, Senador Humberto Costa, Senador Carlos
Portinho.

Estamos em processo de votação nominal.
Com a palavra, pela ordem, o Senador Dr. Hiran.
O SR. DR. HIRAN (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Pela ordem.) – Presidente

Pacheco, Sras. e Srs. Senadores, nós estamos recebendo aqui nesta Casa o Embaixador do Reino do
Marrocos, o nosso querido Nabil Adghoghi, que veio nos visitar e fazer um agradecimento, em nome do
Reino, pela resolução que nós aprovamos aqui de reconhecimento da unidade daquele país. Um país com
que temos excelentes relações de amizade, relações comerciais.

Estamos trabalhando, através do nosso grupo de amizade, para fomentar, cada vez mais, essas
relações, que são tão profícuas para os dois países. Que ele seja muito bem-vindo.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Muito obrigado, Senador Dr. Hiran.

Manifesto as boas-vindas ao Sr. Embaixador. É uma alegria recebê-lo no Senado Federal.
Estamos em processo de votação nominal.
Peço aos Srs. Senadores e às Sras. Senadoras que possam votar.
Senador Alan Rick, Senador Renan Calheiros, Senadora Leila Barros, Senador Magno Malta, Senador

Jader Barbalho, Senadora Daniella Ribeiro, Senador Mecias de Jesus, Senador Rogério Carvalho, Senador
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Laércio Oliveira, Senador Eduardo Gomes.
Estamos em processo de votação nominal.
O próximo orador inscrito é o Senador Plínio Valério. (Pausa.)
Senador Alan Rick. (Pausa.)
Senador Sergio Moro.
O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - PR. Para discursar.) – Boa

tarde a todos!
Presidente, Deputado Igor Timo, aqui presente, Senador Zequinha Marinho, todos os demais pares,

Senadores e Senadoras, será um discurso bastante breve, apenas para registrar que, hoje, protocolei
requerimento para, novamente, a CPMI de 8 de janeiro deliberar sobre a oitiva do General Gonçalves Dias.
Faço isso sem qualquer antecipação de juízo de responsabilidade do General sobre aqueles acontecimentos.

Eu tenho dito e repetido que os invasores, as pessoas que praticaram atos de violência, que depredaram,
têm que ser punidos na medida de suas responsabilidades sobre o ataque aos prédios públicos.

Esse vandalismo tem que ser repudiado, e nós precisamos esclarecer todas as circunstâncias que
envolvem a data de 8 de janeiro e, especialmente, verificar por que falharam os serviços de segurança
mais gerais naquela data em relação, principalmente, ao Palácio do Planalto e ao Supremo Tribunal
Federal, especialmente o Palácio do Planalto, porque tinha condições de mobilizar as forças de segurança
necessárias para que o fato não acontecesse.

De outro lado, conforme foi revelado recentemente pelo nosso amigo, o Senador Esperidião Amin, a
respeito de possíveis adulterações de comunicações feitas pela Abin à CCAI aqui do Congresso Nacional...
Então, esse é um fato que tem que ser apurado em toda a sua inteireza, para que nós tenhamos as
explicações necessárias do Governo sobre o que aconteceu, e a CPMI tem que cumprir o seu papel, e o
papel tem que ser de uma investigação que não vise proteger nenhum dos lados e na qual possam ser
apuradas todas as responsabilidades.

Eu reapresentei esse requerimento para a oitiva do General Gonçalves Dias, conversei com o Presidente
da CPMI sobre a necessidade de esse tema ser reavaliado, e vamos aguardar, evidentemente, a próxima
sessão da Comissão.

Além da ausência das forças de segurança, além dos documentos que talvez tenham sido adulterados
– ou pelo menos é inequívoco que foram modificados, foi revelado hoje pela Folha de S.Paulo –, além disso
temos os vídeos, em que precisamos esclarecer o comportamento do General, e aqui não o faço – mais uma
vez repito – adiantando o juízo de culpa.

Eventualmente, podem ter esclarecimentos razoáveis sobre esses fatos, mas nós precisamos ouvi-los.
Não podemos fazer como um avestruz e colocar a cabeça debaixo da terra, ignorando as responsabilidades
que envolvem o mandato Parlamentar, quando se debruça em um fato de tamanha gravidade que foi esse
8 de janeiro. Então, temos que apurar todos os fatos em toda a sua inteireza.

Por isso, Senador Esperidião, no dia da Comissão, na terça-feira passada, quando foi proposto que
se aprovassem todos os requerimentos de pedido de informações, eu me posicionei favoravelmente e vi
que essa, inclusive, também tinha sido a posição de vários dos meus pares e, igualmente, a sugestão do
Presidente da Comissão.

Vamos apurar tudo, depois nós avaliamos as eventuais responsabilidades. Mas não podemos ter
medo dos fatos, não podemos ter medo das informações, não podemos ter medo da verdade.

Tem um famoso ditado dizendo que os fatos são coisas teimosas e que os documentos gritam. Vamos
reunir esses elementos, para daí formar os nossos juízos de convicção, sem antecipar a responsabilidade ou
culpa de quem quer que seja. Mas nós não vamos cumprir esse segundo objetivo, com a correção e com a
integridade que a sociedade demanda de nós, se nós simplesmente fecharmos os olhos e sequer produzirmos
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essas provas, esses documentos.
O Sr. Esperidião Amin (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SC. Para apartear.) – Com anuência

do Presidente, quero ser muito breve, me congratular com a sua iniciativa e dizer o seguinte, repetindo o
que falei ontem no final dos trabalhos, final melancólico dos trabalhos de ontem da CPMI. Esconder a
verdade é mais ou menos como tentar esconder um cadáver. Daqui a pouco, sai um filete de sangue, um
braço empurra a porta do armário...

Isso já aconteceu quando o Governo era contra a CPMI. Foi a matéria publicada pela TV CNN que
fez o Governo mudar de ideia.

E ontem, ao negar o convite ou convocação ao ex-Ministro do GSI, que é o responsável pela
adulteração do relatório, até porque ele enviou o relatório em que estava omitido, não uma vez, estavam
omitidas 11 inserções do seu nome como tendo recebido as informações. E posteriormente a Abin, 9 de
maio, já sem o ministro e com outra direção, encaminha espontaneamente ao Senado, à Comissão Mista
de Controle da Atividade de Inteligência, um relatório retificado. E no dia 29 de maio, complementa com
os nomes dos chamados messengers.

Então recusar-se a ouvir quem pode nos falar sobre a omissão é, no mínimo, no mínimo, uma
confissão de medo. E eu quero alertar especialmente os meus colegas e amigos que, por alguma razão,
aceitam esse tipo de orientação e impedem que se conheça a verdade, que isso não vai dar certo, porque a
verdade vai aparecer.

Muito obrigado.
O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para apartear.) – Sr.

Presidente, se me permite um aparte ao pronunciamento do Senador Sergio Moro, é só para lhe falar que,
primeiro, cumprimentar pelo seu discurso e dizer que também fiz hoje, junto com vários outros colegas, nós
demos entrada em todos os requerimentos que foram ontem rejeitados pelo grupo governista, do Governo
Lula, que tomou a CPMI, que é um instrumento legítimo, histórico da oposição, da minoria.

E ficou muito feio, ficou muito feito, porque ficou claro que nós da Oposição votamos a favor de
tudo, para investigar tudo, e o Governo Lula, os seus representantes lá, Parlamentares que ocuparam a
CPMI não quiseram investigar os atos do dia 8 de janeiro, os requerimentos da Oposição.

E esse caso comentado agora pelo Senador Esperidião Amin é clássico. Ali, não tinha como...

(Soa a campainha.)

O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... deixar de convidar, de
chamar, de convocar o ex-Ministro do GSI, o General do Lula, G. Dias.

Então, nós vamos insistir com esse requerimento e com outros também, como, por exemplo, as
imagens do Ministério da Justiça. Por que não querem que a população brasileira tenha acesso às imagens
do prédio, do estacionamento do Ministério da Justiça? Até quando vão tentar esconder isso?

Mas a verdade sempre triunfa, e nós vamos sequenciar, mesmo em minoria, mesmo sendo ali tomados
por uma coisa que... A maioria dos Parlamentares que estão lá não assinaram a CPMI. Nós é que queríamos
CPMI, mas não deixaram a gente investigar, pelo menos ontem. Não há mal que perdure para sempre, e
nós vamos insistir para que a verdade tenha...

(Interrupção do som.)
(Soa a campainha.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Para o Senador Sergio Moro concluir.

O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PR) – Eu queria apenas
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encerrar...
Opa, perdão.
Concedo o aparte.
O Sr. Marcos Rogério (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) – Senador Sergio Moro, V. Exa.

me concede um aparte?
O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PR) – Claro.
O Sr. Marcos Rogério (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO. Para apartear.) – Primeiro,

quero parabenizar V. Exa. pela abordagem desse assunto. Embora eu não faça parte da CPI, ela já está
com a composição completa, mas essa é uma situação que constrange aqueles que impediram a convocação
do então ministro. Mesmo aqueles que são dessa trincheira política estão em desconforto, em absoluto
desconforto, e não é para menos, porque quem diz querer uma investigação, mas trabalha para impedir a
convocação de alguém que, por ação – e aqui não vou dizer ação ou omissão –, ação e omissão, facilitou...

(Interrupção do som.)
(Soa a campainha.)

O Sr. Marcos Rogério (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RO) – ... para dizer o mínimo, deixar
de tê-lo na CPI é uma demonstração muito clara de que não se quer a investigação dos fatos ocorridos
naquele dia.

E eu entendo que o Brasil quer saber o que aconteceu. Quem cometeu erros, quem cometeu crimes
deve pagar pelos crimes que cometeu, mas muita gente, em nome da função que exercia, praticou o crime
e, neste momento, está sendo protegido para não ser investigado.

Então, homenageio V. Exa. pela abordagem. Quem perdeu com isso foi quem impediu a vinda dele
aqui.

O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PR) – Agradeço...
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Agora, sim, Senador Sergio Moro, para concluir o seu pronunciamento.
O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PR) – Agradeço os apartes

do Senador Girão, do Senador Marcos Rogério e também, antes, do Senador Esperidião Amin.
Eu quero só finalizar aqui, Presidente, fazendo um elogio ao trabalho jornalístico, que tem sido

especialmente importante para a elucidação desses episódios. Foi a matéria da CNN que revelou: “Olha, o
Governo está mentindo, o Governo está ocultando fatos”. Podemos discutir o significado das imagens, mas
é inequívoco que aquelas imagens estavam sendo sonegadas da sociedade, da população.

Vimos agora que, apesar dessa ação para que nós não ouvíssemos o General – e, mais uma vez,
sem qualquer antecipação de sua culpa; temos que ser abertos a todas as possibilidades –, veio a Folha
de S.Paulo e publicou a matéria hoje da suspeita de que o General tenha adulterado informes da Abin
prestados a este Congresso. E, se este Congresso se prestar a não tomar as providências diante de uma
possível adulteração, que não digo que ocorreu, mas tem que ser apurado, aí eu diria que nós estamos no
lugar errado.

Se não fazemos isso sobre o que esses episódios revelam...

(Soa a campainha.)

O SR. SERGIO MORO (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - PR) – ... a imprensa fará e
tornará o nosso papel muito menor.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
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Obrigado, Senador Sergio Moro.
Todos já votaram?
Podemos encerrar a votação? (Pausa.)
Vamos aguardar o Senador Jader Barbalho, que está votando neste momento, e encerraremos a

votação. (Pausa.)
Todos já votaram? (Pausa.)
Todos já votaram?
Podemos encerrar a votação? (Pausa.)
Encerrada a votação.
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado.

(Procede-se à apuração.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Votaram SIM 56 Senadores; NÃO, 2 Senadores.

Uma abstenção. (Lista de votação - Vide Item 2.2.1 do Sumário)
Está aprovada a indicação do Sr. Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva para o cargo de

Diretor-Executivo da Instituição Fiscal Independente do Senado Federal.
Minhas congratulações ao Dr. Marcus Pestana, com votos de boa sorte na Direção-Geral da

Instituição Fiscal Independente.
Anuncio o Projeto de Lei Complementar no 139, de 2022, do Deputado Efraim Filho, que acrescenta

o art. 5o-A à Lei Complementar no 91, de 1997, para manter os coeficientes do Fundo de Participação
dos Municípios (FPM) de municípios com redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado
redutor financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que especifica; e altera a Lei no 14.133, de
2021.

Parecer no 29, de 2023, da Comissão de Assuntos Econômicos, Relator: Senador Rogerio Marinho,
favorável ao projeto e à Emenda no 1, de redação.

Perante a Mesa foi apresentada a Emenda no 2, posteriormente retirada pelo autor. (Vide Item
2.2.2 do Sumário)

Foram apresentados os Requerimentos nos 47, de 2023, da Comissão de Assuntos Econômicos, e
422, de 2023, do Senador Efraim Filho, Líder do Bloco Democracia, que solicita urgência para a matéria.
(Vide Item 2.2.2 do Sumário)

Estão em votação os requerimentos.
As Senadoras e os Senadores que os aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovados.
Passa-se à deliberação da matéria.
Discussão do projeto e da emenda, em turno único.
Para discutir, concedo a palavra ao eminente Relator, Senador Rogerio Marinho.
O SR. ROGERIO MARINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RN. Como Relator.) –

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores e Senadoras, esse projeto é um projeto de lei oriundo da Câmara
dos Deputados que foi apresentado, o projeto de lei complementar, pelo então Deputado Federal Efraim
Morais, que se encontra aqui hoje como Senador da República, e que visa corrigir uma situação que atinge
mais de 800 municípios brasileiros, no caso de decréscimos, e mais de 300 municípios brasileiros, no caso
de acréscimos oriundos do nosso censo populacional. Esse projeto leva em consideração o fato de que
essa queda abrupta propiciada pelo resultado preliminar do censo de 2022 vai fazer com que municípios
por todo o Brasil tenham em alguns casos uma perda, de um ano para outro, de quase 40%. Além disso,
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Sr. Presidente, mais de 300 municípios que tiveram um acréscimo populacional tiveram essa situação
sobrestada por uma decisão do eminente Ministro Ricardo Lewandowski, que paralisou a aplicação dos
efeitos do censo, em função da distorção que alegamos aqui anteriormente.

Por isso, Sr. Presidente, o projeto de lei que sabiamente foi apresentado, levando em consideração
esses aspectos, permite que essa redução ocorra de forma gradual, ao longo de dez anos, para permitir
que haja uma adequação das finanças públicas de cada município brasileiro que foi afetado e ao mesmo
tempo a imediata equiparação daqueles municípios que tiveram ganho populacional, isso com neutralidade
fiscal, ou seja, não há nenhum acréscimo ao bolo fiscal do Fundo de Participação dos Municípios. É uma
medida de justiça que inclusive foi consensuada e deliberada antes com a própria Confederação Nacional de
Municípios brasileiros, que entendem que de forma solidária podem fazer esse sacrifício. O Senador Efraim
Morais, na época Deputado Federal, apresenta o projeto de lei na Câmara Federal no final do ano passado.
É aprovado na Câmara Federal, representando o anseio e a necessidade desse conjunto extraordinário de
municípios. Nós estamos falando, Sr. Presidente, de 864 municípios brasileiros que teriam redução do
coeficiente e 315 municípios que teriam um aumento do coeficiente, ou seja, mil, cento e noventa e tantos
municípios que estariam impactados por essa matéria.

Por isso, no relatório que apresentamos, Sr. Presidente – e agradeço a oportunidade de discutir a
matéria aqui em Plenário, já foi inclusive aprovada na CAE –, nós votamos pela aprovação do projeto de
lei, com apenas uma emenda de redação, que é basicamente uma adequação de “aplicado” por “aplicando”.
Então, elogiando aqui o trabalho feito pelo ilustre autor da matéria, Senador Efraim, nós propusemos a
aprovação do relatório, que de fato aconteceu na CAE, e neste momento pedimos o apoio dos nossos pares
para a aprovação da matéria em tela.

Obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

A matéria continua em discussão. (Pausa.)
Não havendo mais quem queira discutir, está encerrada a discussão.
Passamos à apreciação da matéria.
Votação do projeto e da Emenda no 1, em turno único, nos termos do parecer. A matéria depende,

para sua aprovação, do voto favorável da maioria absoluta da composição da Casa, ou seja, pelo menos 41
votos “sim”.

Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.
A votação está aberta.

(Procede-se à votação.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Para orientar, concedo a palavra aos Líderes por um minuto.

Os Srs. Senadores e as Sras. Senadoras já podem votar pelo sistema eletrônico.
Como orienta o PSD?
O SR. OTTO ALENCAR (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - BA. Para

orientar a bancada.) – Sr. Presidente, o PSD encaminha o voto “sim”, até porque o censo demográfico que
foi publicado no final do ano passado, de forma parcial, sem, na verdade, identificar o número de pessoas
por município, foi de uma irresponsabilidade muito grande, o que levou, inclusive, a uma ação no Supremo
Tribunal Federal. E o Ministro Lewandowski deu uma decisão para a manutenção.

Agora, eu quero elogiar o trabalho do Senador Efraim Morais Filho, que teve essa sensibilidade de
apresentar o projeto ainda como Deputado, hoje relatado pelo Senador Rogério Marinho. De alguma
forma, vai amenizar o problema dos municípios.
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O meu estado, o Estado da Bahia, teria a perda de recursos de 101 municípios. Dos 417, 101
municípios ficariam prejudicados.

Portanto, o PSD encaminha o voto “sim”, a favor da matéria.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta o PL?
O SR. ROGERIO MARINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RN. Para orientar a

bancada.) – O PL orienta “sim”, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta o MDB? (Pausa.)
Como orienta o PT?
A SRA. TEREZA CRISTINA (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - MS. Para orientar

a bancada.) – O PP orienta “sim”, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

É o PP, que é orientado pela Senadora Tereza Cristina.
O Partido dos Trabalhadores...
A SRA. TEREZA CRISTINA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - MS) – Quanto ao Partido dos

Trabalhadores, eu não sei.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

V. Exa. não pode orientar.
Obrigada, Senadora Tereza.
O PP orienta o voto “sim”.
O Senador Jaques Wagner, pelo PT, Senador Jaques, e pelo Governo. (Pausa.)
A Senadora Teresa Leitão orientará pelo PT.
Como orienta o PT?
A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE. Para

orientar a bancada.) – A deliberação da bancada, por não ter chegado a um consenso, é liberar a bancada.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
O PT libera.

Como orienta o União Brasil, Líder Efraim Filho?
O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - PB. Para orientar a bancada.)

– Sr. Presidente, inclusive fui autor da matéria, ainda como Deputado Federal, em dezembro do ano
passado. Por isso alguns Senadores, aqui, vieram dizer que a gente bateu o escanteio na Câmara para
poder cabecear aqui no Senado.

É um projeto extremamente meritório, porque trata de uma grande injustiça que foi realizada com
os municípios. O censo demográfico realizado pelo IBGE, ainda no ano passado, foi cheio de falhas, de
vícios, de lacunas. E qual é o resultado dessas lacunas do censo do IBGE, que não conseguiu visitar
todas as casas? Diversos municípios apresentaram redução de população. Quando muitos almejavam o
crescimento, para ter um coeficiente maior de participação no FPM, foram surpreendidos com a redução.
Imaginem que, em muitos desses municípios, surgiram novos bairros, loteamentos, conjuntos habitacionais.
Então, destoam totalmente da realidade, os números apresentados.

(Soa a campainha.)

O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - PB) – Nesse sentido, o
União Brasil irá orientar o voto “sim”, Presidente.
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Os Senadores que quiserem algum esclarecimento sobre o número dos municípios prejudicados nos
seus estados, nós temos a relação aqui, meu caro Líder Jaques Wagner. Na Bahia, o Senador Otto
reportou-se a isso, são 101 municípios que perdem recursos; em Minas Gerais, são 94 municípios que
perdem recursos; em Pernambuco, são 65 municípios que perdem recursos; na minha querida e guerreira
Paraíba, são 19 Municípios que perdem recursos. Em regra, são municípios pequenos, que não têm outra
fonte de recursos do tamanho do FPM.

Então, apelando para a sensibilidade de todos os Senadores e Senadoras com os pequenos Municípios,
o União orienta o voto “sim”, Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Como orienta o Podemos?

O SR. ORIOVISTO GUIMARÃES (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PR.
Para orientar a bancada.) – O Podemos orienta “sim”, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Como orienta o PSB?

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para
orientar a bancada.) – PSB ou PSD?

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
PSB, de bola.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para
orientar a bancada.) – A bancada do PSB, Presidente, tem juízo. Portanto, ela não vai votar contra um
projeto do Senador Efraim.

Rigorosamente, “sim”.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta o Republicanos?
O SR. HAMILTON MOURÃO (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/REPUBLICANOS -

RS. Para orientar a bancada.) – O Republicanos orienta “sim”, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta o PDT? (Pausa.)
Como orienta o PSDB? (Pausa.)
Como orienta o Novo?
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para orientar a

bancada.) – Presidente, o Novo orienta “sim”.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta a Rede? (Pausa.)
Como orienta a Maioria? (Pausa.)
Como orienta a Minoria? (Pausa.)
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Presidente, o

PSDB?
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

O PSDB?
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para orientar a

bancada.) – Presidente, nós aqui não temos município – o município é Brasília –, mas nós temos 43
municípios em volta e, de fato, o que o autor do projeto, o Senador Efraim disse... Primeiro, quero lembrar
que as pessoas moram no município; ninguém mora na União, nem no estado. Então, de fato, aqui, nós
temos já vários municípios com problemas de pagamento. Inclusive, agora, aqui em Planaltina de Goiás, a

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



15 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 29

folha da saúde está atrasada, por dois meses, exatamente em função dessa mudança do IBGE, com o que
foram todos surpreendidos.

Então, o PSDB orienta “sim”, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Como orienta o Governo?
O SR. JAQUES WAGNER (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - BA. Para

orientar a bancada.) – Sr. Presidente, o Governo vai orientar a liberação, por reconhecer que essa é uma
matéria que depende muito da realidade de cada estado. E, como ele, na verdade, é neutro, do ponto de
vista fiscal, na verdade, não há preocupação do Governo.

Eu só queria ponderar que, como nós somos a Casa da Federação, já era hora de atualizarmos o
sistema. O sistema é em escada, como já foi dito aqui: 10 mil é tanto e 10,1 mil muda. Nós tínhamos que
transformar isso em uma rampa, porque não teríamos essa descontinuidade que nós temos hoje. É óbvio
que, se você for uma rampa, ninguém fica alucinado por perder 10 ou 15, porque não terá uma perda de
saltar de 0,6 para 0,8 e assim sucessivamente.

Então, estou dando essa sugestão aos colegas também, para que a gente elabore.
O SR. ROGERIO MARINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RN. Para orientar a bancada.

Fora do microfone.) – Mas você hoje vota “sim”?
O SR. JAQUES WAGNER (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - BA) – O

Líder da Oposição está perturbando a minha orientação...

(Interrupção do som.)
(Soa a campainha.)

O SR. JAQUES WAGNER (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - BA) – Vou
votar “sim” pelos 101 municípios da Bahia, que perdem, mas eu estou dando essa sugestão, porque a gente
acabaria com esse sobressalto.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Como orienta a Oposição?

O SR. ROGERIO MARINHO (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - RN. Para orientar a
bancada.) – Sr. Presidente, nós orientamos o voto “sim”, elogiando aqui o posicionamento da grande
maioria dos partidos e respeitando aqueles que liberarem as suas respectivas bancadas, mas reiterando a
justiça desse ato, elogiando aqui a iniciativa do Senador Efraim Morais e, ao mesmo tempo, entendendo a
necessidade de aperfeiçoarmos essa legislação no futuro. Pegamos aqui a palavra do Líder do Governo e
vamos tentar elaborar um projeto nessa linha aqui, para contar com o apoio de todos os senhores.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Como orienta a Bancada Feminina? (Pausa.)

Estamos em processo de votação nominal.
Eu peço aos Srs. Senadores e às Sras. Senadoras que possam votar.
A SRA. MARGARETH BUZETTI (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MT) – Pela

ordem, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Com a palavra, a Senadora Margareth Buzetti.
A SRA. MARGARETH BUZETTI (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -

MT. Para orientar a bancada.) – A Bancada Feminina encaminha pelo voto “sim”.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Senadora Margareth.
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O SR. ZEQUINHA MARINHO (Bloco Parlamentar Democracia/PODEMOS - PA) – Pela
ordem, Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Com a palavra, pela ordem, Senador Zequinha Marinho.

O SR. ZEQUINHA MARINHO (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PODEMOS - PA. Pela
ordem.) – Apenas para fazer um comentário sobre o projeto, que é extremamente necessário.

O nosso Estado do Pará, em que pese a dimensão continental, só tem 144 municípios. Desses 144,
50 municípios perderam população; isso significa dizer também que perdem recurso do FPM, e alguns
municípios, assim, de forma dramática, em relação àquilo de que se esperava. Por exemplo, no Município
de Rondon do Pará, Município de Jacundá, Município de Santana do Araguaia, Município de São Félix do
Xingu, e por aí vai, há diferenças enormes às quais eu não sei como, se não se fizer um novo censo, vão
conseguir se adequar.

Portanto, eu quero aqui cumprimentar a iniciativa do Senador Efraim e o ótimo relatório feito pelo
Rogerio Marinho, que nós acabamos de votar e aprovar.

Tenho certeza de que a gente ameniza um pouco essa situação com que nossos Prefeitos lá estão
extremamente preocupados. Eu tenho certeza de que vão dormir um pouco mais tranquilos a partir de
hoje, em função da aprovação do presente projeto.

Muito obrigado.
O SR. BETO FARO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PA) – Sr. Presidente,

pela ordem.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Estamos em processo de votação.
O SR. BETO FARO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PA) – Sr. Presidente,

aqui.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Quem pediu? Perdoe-me.
O SR. BETO FARO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PA) – Pela ordem.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Ah, Senador Beto Faro.
O SR. BETO FARO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PA. Pela ordem.) –

Só para reafirmar uma posição: o nosso Estado do Pará tem 144 municípios, e 50 deles, quase a metade
dos municípios, perdem recursos, se esse projeto não for aprovado. Portanto, é uma necessidade esse censo.

E tem muitas contradições com os dados reais. Se você vir o tanto de pessoas que têm tarifa de energia
e aquelas que são atendidas pelos agentes comunitários, muitas das vezes, os dados são incompatíveis.
Portanto, há uma necessidade de, inclusive, ampliar essa questão do censo para se chegar ao número real
de famílias, de pessoas existentes em cada um dos municípios.

Tanto mesmo o nosso partido ter liberado, a minha posição é do voto “sim”, pela aprovação desse
projeto, garantindo que os municípios não tenham a perda desses recursos.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Estamos em processo de votação nominal.

Eu peço aos Srs. Senadores e às Sras. Senadoras que possam votar.
Com a palavra, pela ordem, Senador Jayme Campos.
O SR. JAYME CAMPOS (Bloco Parlamentar União Cristã/UNIÃO - MT. Pela ordem.) –

Sr. Presidente, meu caro amigo Rodrigo Pacheco, Sras. e Srs. Senadores, eu quero, antes de mais nada,
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cumprimentar o Senador Efraim Filho pela louvável iniciativa nesse Projeto de Lei no 139, que teve como
Relator o Senador Rogerio Marinho, de forma muito zelosa, preocupado com os municípios brasileiros.

Infelizmente, se acontecer o que estava previsto através dos dados, ou seja, dos últimos dados
do censo, para muitos municípios brasileiros, irá reduzir a transferência do FPM e, com isso, estariam
inviabilizados. É bom nós entendermos que uma grande parcela dos municípios brasileiros vive de FPM;
poucos ou quase nada, de ICMS, de IPTU, de alvará, de ISS.

Então, eu quero aqui cumprimentar o Senador Efraim Filho pela sua preocupação com os municípios
mais carentes, sobretudo os mais pobres em relação às receitas municipais e às transferências estaduais.
Desta feita, ele está aqui, de fato, fazendo justiça, na medida em que não vai nem prejudicar os municípios
que certamente poderiam ter redistribuídas as cotas do FPM.

De forma que eu quero aqui reafirmar também o meu compromisso com a política municipalista,
porque sou municipalista, na medida em que fui Prefeito, por três mandatos, e vários membros da minha
família o foram, e sei das dificuldades por que passam a maioria dos municípios brasileiros pela falta de
recursos.

Há, hoje, uma grande concentração do bolo tributário nacional na mão do Governo Federal, e vejo
com dificuldades alguns municípios que não têm condições até de levar um mínimo de serviço essencial às
populações deste país através das suas cidades. E onde residem os problemas? Nos municípios, ali onde
mora o cidadão brasileiro.

Portanto, de fato, aqui, o Senador Efraim, com a sua lucidez, com a sua capacidade, preocupado
com os municípios, não só com o seu estado, mas com todos os municípios brasileiros, em boa hora propôs
este projeto, que foi muito bem relatado pelo Senador Rogerio Marinho.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE) – Pela

ordem, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Com a palavra, pela ordem, Senadora Teresa Leitão.
A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE. Pela

ordem.) – Sr. Presidente, eu já declarei o meu voto ao Senador Efraim e quero fazê-lo publicamente, pois
vou votar “sim”. O PT liberou, e me sinto liberada, assim como o Senador Jaques Wagner.

Mas o meu motivo de pedir a ordem, Senador Presidente, é para requerer um voto de aplauso para
a União de Artistas e Profissionais da cidade de Caruaru, pela passagem do seu centenário, no último dia
20 de maio.

Caruaru, todos sabem, está em festa! Com a licença do Senador Veneziano, está em festa não
disputando o maior e melhor São João, mas, agora, se confraternizando: os dois Prefeitos mantendo essa
tradição importante para o Nordeste, nossos estados vizinhos.

E esta União de Artistas e Profissionais da cidade de Caruaru, para quem eu requeiro um voto de
aplauso pelo seu centenário, é justamente formada por associados do povo trabalhador. São alfaiates,
sapateiros, pedreiros, pintores, artesãos, que têm um trabalho enorme nesse período junino, e profissionais
das mais diversas atividades.

Por isso, eu requeiro a V. Exa., nos termos do art. 222 do nosso Regimento Interno, esse voto de
aplauso.

Muito obrigada.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Obrigado, Senadora Teresa Leitão.
O voto de aplauso fica deferido pela Presidência e encaminhado à publicação na forma regimental.
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Estamos em processo de votação nominal.
Com a palavra o Primeiro-Vice-Presidente do Senado, Senador Veneziano Vital do Rêgo.
O SR. VENEZIANO VITAL DO RÊGO (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/MDB - PB.

Para orientar a bancada.) – Presidente, minhas saudações a V. Exa. e a todas as companheiras e todos os
Senadores!

Eu quero fazer dois registros, Presidente.
O primeiro deles, com a incumbência que nos foi conferida pelo Senador Eduardo Braga, que é o

Líder do MDB no Senado, não podendo aqui estar face a outras obrigações, pediu-me para, em nome da
Liderança, registrar o reconhecimento da iniciativa trazida a esta Casa pelo Senador Efraim Filho, ainda
na condição, em 2022, de Parlamentar, como Deputado Federal.

Então, Senador Efraim, o MDB, os dez Senadores votam “sim”, com o entendimento, a compreensão
e o convencimento daquilo que nós bem sabemos.

Todos nós temos a particularidade de estar sempre envolvidos e envoltos com as coisas dos nossos
municípios. Quando essa carga de más notícias se abateu sobre quase duas dezenas de municípios
paraibanos, uma centena de municípios baianos – e assim cada um dos estados pode traduzir as suas
preocupações e exemplificá-las –, sobre cada um daqueles Prefeitos e Prefeitas que foram pegos e pegas,
surpreendidos e surpreendidas com a diminuição do FPM, cujos valores já são tão módicos, tão tímidos,
com obrigações múltiplas e a cada dia que passa maiores, V. Exa. trouxe essa preocupação, enquanto
Deputado Federal, na agilidade e diligência, que são traços muito particulares do seu trabalho ao longo da
sua vida como Parlamentar.

Então, nós não poderíamos... É evidente e muito provável que essa proposta haverá de ser acolhida
à unanimidade, por esse sentimento e por essa necessidade. Que nós construamos, que nós saibamos como
aperfeiçoar proximamente, mas, agora, esse PLP precisa – Sr. Presidente, assim me permito de dizer – ter
a nossa aprovação, para que esses municípios brasileiros não continuem a padecer com essas diminuições,
que são gravosas, delicadas e que implicam prejuízos a suas respectivas sociedades.

Então, em nome do MDB e em nome da Liderança do Senador Eduardo Braga, o MDB vota “sim”
e parabeniza o então Deputado Federal, autor nessa condição, que agora, com a sua agilidade, com as
suas boas relações, com o seu bom trânsito, o trouxe rapidamente à apreciação da Comissão de Assuntos
Econômicos e imediatamente, como o assunto sugere, a Plenário.

Parabéns, Senador Efraim Filho.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Com a palavra, pela ordem, o Líder do Governo no Congresso Nacional, Senador Randolfe Rodrigues.
O SR. RANDOLFE RODRIGUES (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/REDE -

AP. Pela ordem.) – Presidente, rapidamente, é só para trazer uma notícia para o Plenário.
A S&P acabou de revisar o rating do Brasil, o rating soberano do Brasil, para positivo. Isso é uma

fundamental notícia para a economia brasileira e para o nosso país e só aponta que o Brasil está indo para
o caminho certo da reconstrução e da credibilidade internacional. Na semana que vem, com a aprovação
do novo arcabouço fiscal, apresentado aqui pelo Senador Omar Aziz, nosso querido colega, nós tendemos a
avançar ainda mais com isso.

Veja que o que a S&P acaba de indicar é o que os dados da economia têm apontado no último
semestre: queda da inflação; crescimento do Produto Interno Bruto do último trimestre, sendo o terceiro
do planeta, 1,8%; controle do desemprego; e projeção de queda dos juros futuros.

Então, esse cenário se consolida agora com o reconhecimento de uma das principais consultorias
internacionais sobre o rating soberano de nosso país. E o Senado dará, semana que vem, uma enorme
contribuição para reafirmar isso, com a aprovação do novo arcabouço fiscal, sob a relatoria do meu colega
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Omar Aziz.
Eu acho que é permitido, Presidente, interromper o debate, para serem dadas notícias boas. É com

muita efusividade que presto esta notícia, consciente de que nós estamos no caminho certo da reconstrução
nacional.

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Obrigado, Senador Randolfe Rodrigues. Nossos cumprimentos à equipe econômica do Governo Federal.

Estamos em processo de votação nominal.
Em instantes, encerraremos a votação.
Próximo orador inscrito, Senador Lucas Barreto. (Pausa.)
Próximo orador inscrito, Senador Eduardo Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Sr. Presidente Rodrigo Pacheco, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, assessores, funcionários desta Casa,
brasileiros e brasileiras que estão nos acompanhando, através do pool competente de comunicação desta
Casa, eu gostaria de iniciar este meu pronunciamento com a frase dita pela mãe de uma das vítimas, Sr.
Presidente, do episódio da creche, em Blumenau, em visita à Presidente do STF, Ministra Rosa Weber.

Nesse episódio, um dependente de drogas assassinou, brutalmente, quatro crianças, entre quatro e
sete anos de idade, agora, no mês de abril. Abro aspas: “O que eu quero, hoje, é o compromisso de todos
vocês para me ajudar a salvar o dia de seus netos, dos seus filhos, para a gente conseguir garantir para
essas crianças, porque é muito triste, é muito triste ter o seu único filho agredido, assassinado dessa forma”.

Em tempo, a mãe do jovem criminoso, em depoimento à polícia, foi categórica ao afirmar que o
filho passou a ser violento após começar a consumir drogas. O trágico episódio da creche é um reflexo do
que acontece na vida de milhares de famílias espalhadas pelo Brasil. São ocorrências silenciosas, mas não
menos cruéis, que, na maioria das vezes, não são noticiadas pela imprensa, passando até despercebidas.

No próximo dia 20, Sr. Presidente, estaremos participando da instalação de uma frente parlamentar
mista contra as drogas. Essa iniciativa acontece no momento crítico em que, mais uma vez, a nossa
Suprema Corte avança no sentido contrário do desejo da sociedade brasileira, ao deliberar e votar algo tão
sensível à nossa população, ao nosso povo, algo, inclusive, que usurpa as prerrogativas nossas, desta Casa,
do Senado Federal, que já deliberou, inclusive, duas vezes, sobre esse assunto.

Eu me refiro ao fato de a Presidente do STF ter pautado, para o dia 21, novamente, agora, semana
que vem, o julgamento sobre a descriminalização do porte de drogas para uso pessoal no Brasil.

Trata-se de um recurso extraordinário movido pela Defensoria Pública de São Paulo questionando a
inconstitucionalidade do art. 28 da Lei no 11.343, de 2006, sobre drogas. Pela sua importância, esse artigo
tem enorme destaque na referida lei, pois ele visa inibir o consumo, porém sem impor pena de restrição de
liberdade, ao mesmo tempo em que fomenta o tratamento dos dependentes.

Segundo ele, uma pessoa, quando é flagrada portando drogas ilícitas exclusivamente para seu consumo
próprio, está sujeita a medidas administrativas como advertência, prestação de serviços comunitários e
comparecimento a programas educativos. Além disso, segundo essa norma, deve ser garantido pelo poder
público ao usuário leito para tratamento da dependência.

A própria PGR, Sr. Presidente, já se manifestou pela constitucionalidade desse art. 28. A sua
exclusão significaria, na prática, a legalização das drogas, pois, comprovadamente, estimulará o consumo,
promovendo, com isso, o tráfico de drogas, contrariando, assim, todo o espírito da lei aprovada por 513
Deputados Federais e 81 Senadores por duas vezes num prazo de 20 anos.

Em 2015, o recurso começou a ser julgado. Três Ministros consideraram o artigo inconstitucional –
Gilmar Mendes, Fachin e Barroso –, sendo que os dois últimos modularam a decisão exclusivamente para

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



34 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

a maconha. O processo ficou parado por oito anos por conta do falecimento do Ministro Zavascki, o qual
tinha pedido vista. Ocorre que a atual Presidente, Ministra Rosa Weber, resolveu pautar a matéria tão
controversa e sensível mesmo num momento tão conturbado de polarização, de divisão no nosso país.

Aqui cabe uma breve, mas importante observação. O Ministro Luís Roberto Barroso, terceiro a
votar, no meu modo de entender e pelo que a lei demonstra, deveria ter se declarado suspeito, porque ele
fez, inclusive, palestra no exterior, em Nova York, em 2004, a convite da Open Society, comandada pelo
bilionário George Soros, um dos maiores investidores para legalização dessa droga, e o Ministro foi lá e
fez uma palestra pró-descriminalização. Então, ele não poderia. É conflito de interesse, já que ele é um
reconhecido militante da causa. Todas essas questões ajudaram a fundamentar inclusive um pedido de
impeachment contra esse magistrado meu e de outros cinco colegas formalizado no ano passado.

Em relação à maconha, atualmente, o seu componente psicoativo que causa a dependência química,
o THC, está em torno de 20%, quando nos anos 70 não chegava a 5%. Portanto, essa mesma maconha que
o STF encaminha no sentido da liberação tem sido potencializada artificialmente nos seus efeitos mais
perversos.

Cientistas alertam em seus estudos a relação direta entre o uso da maconha e a evasão escolar, gente,
entre adolescentes, bem como o comprometimento da memória, da concentração e da atividade motora.
Pesquisas são claras no sentido de afirmar que a maconha pode causar graves problemas mentais, como a
esquizofrenia – ela potencializa a esquizofrenia – e a psicose, que é um fator de alto risco para a violência.

Destaco agora um estudo canadense de meta-análise publicado na JAMA Psychiatry, uma das
revistas de psiquiatria mais respeitadas do mundo, que analisou o impacto de longo prazo do uso da
maconha em 23 mil adolescentes. Os resultados mostraram que os usuários da droga, em comparação
com os adolescentes que não são usuários, tiveram um risco 37% maior de desenvolver depressão na idade
adulta, 50% mais chances de pensamentos suicidas, além de um risco triplicado de tentativa do suicídio na
vida adulta.

Dados coletados pelo pesquisador Jeffrey Zinsmeister, especialista em políticas públicas sobre drogas
em universidades, por exemplo, como a da Flórida, mostram que a legalização da maconha para fins
medicinais e recreativos em Washington e no Estado do Colorado fez com que seu uso fosse maior e
aumentasse mais rapidamente do que a média nacional americana, principalmente entre a população de
12 a 17 anos. Em Washington, duplicou o número de acidentes fatais relacionados à maconha com essa
legalização.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – O aumento da
violência associado à maconha pode ser também confirmado, por exemplo, no Uruguai, que aprovou em
2013, caras colegas, caros colegas, a legalização dessa droga. Lá o tráfico de drogas não foi reduzido no
país e o número de assassinatos aumentou bastante, segundo a Polícia Nacional, que é como se fosse a
Polícia Federal aqui no Brasil.

Da mesma forma, Sr. Presidente, em países como os Estados Unidos, Suécia e Holanda, a flexibilização
tem causado efeitos adversos relacionados à maconha, tais como o aumento do narcotráfico, da violência,
do encarceramento, de acidentes de trânsito, de transtornos mentais, de hospitalizações psiquiátricas e de
intoxicações não intencionadas em crianças pelo uso inadvertido da droga.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Inclusive, quando
se legaliza, libera-se bolo de maconha, chocolate de maconha. E é impressionante como tem ocorrido
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acidentes com crianças. O pai chega em casa, vai lá, pega, coloca na geladeira numa altura que não dá,
deixa na mesa, e o índice de crianças sendo intoxicadas é muito grande com relação a isso também.

No Brasil, Sr. Presidente, em média, mais da metade dos crimes contra o patrimônio são cometidos
por usuários de drogas para manter o vício. E mais da metade dos homicídios, principalmente de
adolescentes e jovens, tem relação direta com a disputa de espaço pelo tráfico de drogas.

Só mais um minuto para eu concluir, Presidente.
Além dos posicionamentos científicos, várias entidades religiosas já se manifestaram contra o plantio,

a produção, a comercialização e, principalmente, o consumo da maconha.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Entre elas, a CNBB,
a Federação Espírita Brasileira e várias instituições evangélicas, além das comunidades terapêuticas, que
tratam de mais de 80 mil brasileiros que têm as famílias devastadas pelo consumo da droga.

Concluindo, o ativismo judicial é sempre muito ruim, mas é completamente incabível nessa matéria.
O Congresso Nacional tem legislado com eficácia, em perfeita sintonia com a vontade da grande maioria
da população brasileira, que não quer esse brutal e danoso retrocesso. Numa democracia, tais decisões
devem ser tomadas pelos reais representantes do povo, que são eleitos para esse fim, e jamais ser alçada ao
Poder Judiciário, mesmo quando equivocado.

Esta Casa não pode...
Trinta segundos para concluir, Sr. Presidente.
Eu lhe peço atenção, Presidente Rodrigo Pacheco. Eu sei que o senhor é sensível a essa pauta, que

está deixando realmente as famílias brasileiras, as pessoas que têm uma história de salvar as pessoas que
estão nas ruas, de resgatar a cidadania, a humanidade, e o senhor vai ter um papel muito importante para
que a gente possa jogar luz, porque, se liberar a descriminalização, vai se comprar maconha onde? Então,
não fecha, e a gente precisa ver as experiências de outros países, e tenho certeza de que a gente vai fazer
isso com sabedoria.

Muito obrigado pela sua paciência.
Que Deus abençoe a nossa nação!
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Muito obrigado, Senador Eduardo Girão.
Todos já votaram? Podemos encerrar a votação? (Pausa.)
Encerrada a votação, em turno único.
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado.

(Procede-se à apuração.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –
Votaram SIM 67 Senadores; nenhum voto NÃO.

Nenhuma abstenção. (Lista de votação - Vide Item 2.2.2 do Sumário)
Aprovado o projeto com a Emenda no 1, de redação.
O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PB) – Sr. Presidente, como

autor da matéria...
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

O parecer da Comissão Diretora oferecendo a redação final será publicado na forma regimental. (Parecer
no 82/2023-CDIR/PLEN-SF - Vide Item 2.2.2 do Sumário)

Discussão da redação final. (Pausa.)
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Encerrada a discussão.
Em votação.
As Senadoras e os Senadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovada.
A matéria vai à sanção.
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados.
Meus cumprimentos ao eminente autor do projeto, o então Deputado Federal Efraim Filho, hoje

Senador da República pelo Estado da Paraíba, e também ao Relator, eminente Líder da Oposição, Senador
Rogerio Marinho.

Com a palavra o autor do projeto, Senador Efraim Filho.
O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PB. Pela ordem.) – Sr.

Presidente, agradeço a unanimidade dos nossos pares, Senadores e Senadoras, que aprovaram a matéria. A
gente sabe que, num momento de um Brasil muitas vezes polarizado na discussão política, você encontrar
um ponto de equilíbrio com serenidade para que tenha apoio à unanimidade deste Plenário não é tão
simples. Então, fico muito lisonjeado com a confiança que recebi dos nossos pares.

Parabenizo o trabalho do Relator Rogerio Marinho, que conseguiu conduzir de forma bastante eficaz
o projeto, a relatoria, tanto na CAE quanto aqui em Plenário. Quero saudar também e agradecer ao nosso
querido Senador Vanderlan, Presidente da CAE, pela concordância com o tema, pela pauta que propiciou
que o projeto pudesse estar agora em Plenário. Então, a todos o meu muito obrigado.

Quero saudar aqui a CNM (Confederação Nacional dos Municípios) na pessoa do Presidente Paulo
Ziulkoski, e, em nome do Presidente da Famup (Federação das Associações de Municípios da Paraíba),
Jorge Coelho, quero saudar todas as delegações estaduais que vieram acompanhar essa votação e que
voltam com boas notícias para os municípios, porque é lá que a vida acontece, Presidente.

Para concluir, essa perda de receita estava ameaçando sacrificar serviços de saúde, serviços de
educação, infraestrutura, temas que são essenciais para municípios que, muitas vezes, contam com o FPM
como a principal receita. Então, a gente restabelece uma segurança para esses municípios, que tomam
fôlego, e podem se programar para não ficarem dependendo de limitar judicial, como estava sendo até o
momento.

Agradeço, Presidente, também a sua sensibilidade. O Presidente Rodrigo Pacheco assumiu o
compromisso de que, após votado na Comissão temática, traria ao Plenário e o fez de imediato. Agradeço
a sua sensibilidade com os municípios de Minas Gerais. Tenho certeza de que também ajudaram a tocar o
seu coração para, de pronto, pautar essa matéria.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG) –

Muito obrigado, Senador Efraim Filho.
Mais uma vez, parabéns pela aprovação de um projeto de autoria de V. Exa.
Anuncio o item 2 da pauta.
Projeto de Lei no 5.019, de 2019 (no 6.925, de 2017, na Casa de origem), do Deputado Zé Silva,

que altera a Lei no 12.188, de 2010, a fim de estabelecer novo prazo para o credenciamento de Entidade
Executora do Pronater.

Parecer no 4, de 2023, da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária. Relator: Senador Sérgio
Petecão; Relatora ad hoc Senadora Tereza Cristina, favorável ao projeto e à Emenda no 1, de redação.

Não foram apresentadas emendas perante a Mesa.
Passa-se à discussão da matéria. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, declaro encerrada a discussão.
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Passamos à apreciação.
A Presidência submeterá a matéria diretamente à votação simbólica.
Em votação o projeto e a Emenda no 1, em turno único, nos termos do parecer.
As Senadoras e os Senadores que os aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovado o projeto, com a Emenda no 1, de redação.
O parecer da Comissão Diretora oferecendo a redação final será publicado na forma regimental.

(Parecer no 83/2023-CDIR/PLEN-SF - Vide Item 2.2.3 do Sumário)
Discussão da redação final. (Pausa.)
Encerrada a discussão.
Em votação.
As Senadoras e os Senadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovada a redação final.
A matéria vai à sanção.
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados.
Meus cumprimentos ao autor, meu conterrâneo de Minas Gerais, Deputado Zé Silva, e também ao

eminente Relator, Senador Sérgio Petecão, pela aprovação do PL 5.019, de 2019.
Anuncio o item 3 da pauta.
Projeto de Lei no 2.034, de 2021, da Deputada Paula Belmonte, que institui o mês de agosto como o

Mês da Primeira Infância.
Parecer favorável no 51, de 2023, da Comissão de Educação e Cultura. Relatora: Senadora Daniella

Ribeiro; Relator ad hoc Senador Paulo Paim.
Não foram apresentadas emendas perante a Mesa.
Passo à discussão da matéria. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, declaro encerrada a discussão.
Passamos à apreciação.
A Presidência submeterá a matéria diretamente à votação simbólica.
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer.
As Senadores e os Senadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovado o projeto.
A matéria vai à sanção.
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados.
Minhas saudações à Deputada Paula Belmonte, do Distrito Federal, e também à eminente Relatora,

Senadora Daniella Ribeiro, pela aprovação do PL 2.034, de 2021.
Requerimento no 295, de 2023, do Senador Fabiano Contarato, que solicita, nos termos do art. 40

do Regimento Interno, licença dos trabalhos da Casa para participar de missão oficial, nos termos da
autorização da Presidência do Senado Federal. (Vide Item 2.1.1 do Sumário)

As Sras. e os Srs. Senadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovado.
Será cumprida a deliberação do Plenário.
Próximo orador inscrito, Senador Confúcio Moura. (Pausa.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/PSD - MG.

Fala da Presidência.) – A Presidência informa aos Senadores e às Senadoras que estão convocadas as
seguintes sessões para amanhã, quinta-feira: sessão especial, às 9h, destinada a comemorar o Dia Nacional
da Imunização e sessão deliberativa extraordinária, às 11h, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da
Mesa.
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Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.
Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 18 horas e 32 minutos.)
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Senado Federal

REGISTRO DE COMPARECIMENTO E VOTO

Partido UF Nome Senador

66ª Sessão Deliberativa Ordinária, às 14 horas
Presenças no período: 14/06/2023 07:00:00 até 14/06/2023 20:01:00

Voto

ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

57
1

Presença

Votos no período: 14/06/2023 07:00:00 até 14/06/2023 20:01:00

UNIÃO AC Alan Rick XX

PSDB SE Alessandro Vieira XX

PSB MA Ana Paula Lobato XX

PSD BA Angelo Coronel XX

PL SP Astr. Marcos Pontes XX

PT CE Augusta Brito XX

PT PA Beto Faro XX

Podemos MG Carlos Viana XX

PSB RR Chico Rodrigues XX

PDT CE Cid Gomes XX

Republica MG Cleitinho XX

MDB RO Confúcio Moura XX

Republica DF Damares Alves XX

PSD PB Daniella Ribeiro XX

UNIÃO AP Davi Alcolumbre XX

PP RR Dr. Hiran XX

NOVO CE Eduardo Girão XX

PL TO Eduardo Gomes XX

UNIÃO PB Efraim Filho XX

PSD MA Eliziane Gama XX

PP SC Esperidião Amin XX

MDB PE Fernando Dueire XX

MDB AL Fernando Farias XX

PSB PR Flávio Arns XX

PL RJ Flávio Bolsonaro XX

MDB SP Giordano XX

Republica RS Hamilton Mourão XX

PSD TO Irajá XX

MDB SC Ivete da Silveira XX

PSDB DF Izalci Lucas XX

MDB PA Jader Barbalho XX

PL RO Jaime Bagattoli XX

PT BA Jaques Wagner XX

UNIÃO MT Jayme Campos XX

PSB GO Jorge Kajuru XX

PL SC Jorge Seif XX

PSD PI Jussara Lima XX

PDT DF Leila Barros XX

PSD AP Lucas Barreto XX

PL ES Magno Malta XX

MDB PI Marcelo Castro XX

UNIÃO AC Marcio Bittar XX

PL RO Marcos Rogério XX

PSD MT Margareth Buzetti XX

Republica RR Mecias de Jesus XX
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REGISTRO DE COMPARECIMENTO E VOTO

Partido UF Nome Senador

66ª Sessão Deliberativa Ordinária, às 14 horas
Presenças no período: 14/06/2023 07:00:00 até 14/06/2023 20:01:00

Voto

ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

57
1

Presença

Votos no período: 14/06/2023 07:00:00 até 14/06/2023 20:01:00

PSD MS Nelsinho Trad XX

PSD AM Omar Aziz XX

Podemos PR Oriovisto Guimarães XX

PSD BA Otto Alencar XX

PT RS Paulo Paim XX

PSDB AM Plínio Valério XX

UNIÃO TO Prof. Dorinha Seabra XX

REDE AP Randolfe Rodrigues XX

MDB AL Renan Calheiros XX

Podemos AL Rodrigo Cunha XX

PSD MG Rodrigo Pacheco XX

PT SE Rogério Carvalho XX

PL RN Rogério Marinho XX

PL RJ Romário XX

UNIÃO PR Sergio Moro XX

PSD AC Sérgio Petecão XX

Podemos RN Styvenson Valentim XX

PT PE Teresa Leitão XX

PP MS Tereza Cristina XX

PSD GO Vanderlan Cardoso XX

MDB PB Veneziano Vital do Rêgo XX

PL MT Wellington Fagundes XX

PDT MA Weverton XX

PL GO Wilder Morais XX

PSD RN Zenaide Maia XX

Podemos PA Zequinha Marinho XX

Compareceram 71 senadores.
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Gabinete do Senador Fabiano Contarato

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença para

desempenhar missão no exterior, com ônus para o Senado Federal, no Reino Unido,

de 16/06/2023 a 18/06/2023, a fim de participar como palestrante na oitava edição

do Brazil  Forum UK: “Inovando caminhos, transformando futuros”.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 14/06/2023 a 19/06/2023, para desempenho

desta missão.

JUSTIFICAÇÃO

O Brazil Forum UK foi criado em 2016 e tem a missão promover debates

multidisciplinares sobre questões estruturantes da realidade brasileira. O forum é

um espaço consistente de diálogos pautados em princípios de diversidade regional,

cultural, política, socioeconômica e de gênero, sempre com o intuito de congregar

diferentes pontos de vista e fortalecer as instituições democráticas brasileiras.

A edição de 2023 terá como tema “Inovando caminhos, transformando

futuros” e planeja pautar debates que abordam questões estratégicas da agenda

nacional, como Combate à Fome, Mudanças Climáticas, Gênero, Política e

Democracia, Educação, Economia, Cultura, Transformação Digital, Cidades e

Segurança Pública.

SF
/2

33
89

.7
07

19
-0

5 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Fabiano Contarato
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Como membro deste parlamento, tenho minha atuação política

voltada à defesa desses temas que considero de grande relevância e importância

para o Estado e para a população. 

Atuando diretamente nas Comissões Permanentes de Meio Ambiente,

Segurança Pública, Constituição, Justiça e Cidadania, Assuntos Sociais, Direitos

Humanos, e Legislação Participativa do Senado Federal, me sinto honrado com o

convite para representar esta Casa, como palestrante, do Brazil Forum UK 2023.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senador Fabiano Contarato
(PT - ES)
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SENADO FEDERAL – Gabinete do Senador Fabiano Contarato | Ala Senador Afonso Arinos, Gabinete 6 | CEP 70165-900 | Brasília DF 
Telefone: +55 (61) 3303-9049 |  E-mail: sen.fabianocontarato@senador.leg.br 

OFÍCIO Nº 32/2023 GSFCONTA 
        

     Brasília, 29 de março de 2023. 
A Sua Excelência o Senhor Senador 

RODRIGO PACHECO  
Presidente do Senado Federal  
Senado Federal  
Brasília/DF 

 

Assunto: Missão Oficial  

   Excelentíssimo Senhor Presidente, 
 

1              Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para solicitar, 

como Senador da República, líder da bancada do PT no Senado, membro da Comissão de Meio 

Ambiente do Senado, autorização para representar o Senado Federal, com ônus para esta Casa, 

como palestrante na oitava edição “Brazil Forum UK: Inovando caminhos, transformando 

futuros”, que será realizado nos dias 16, 17 e 18 de junho de 2023 na Universidade de Oxford, no 

Reino Unido. 

2  Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado Federal, que 

estarei ausente do País de 14/6/2023 a 19/6/2023, para desempenho desta missão. 

3                        Dessa forma, solicito a emissão das passagens aéreas e diárias correspondentes ao 

período de afastamento.  

4    Na oportunidade, renovo a V. Exa. meus votos de estima e consideração. 

 

Atenciosamente, 

 

 

Fabiano Contarato 

Senador da República 
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424 menções
BBC News, O Globo, CNN,
El País, entre outros

27 mil visualizações
no Canal do Youtube

56 mil interações
no Instagram

2
dias de evento

9
painéis temáticos

27
painelistas

13
horas de debate

475 mil interações
no perfil do Twitter

Inovando caminhos, transformando futuros

Contato:
invites@brazilforum.org

Além de debates construtivos, a edição de 2022 também contou com a divulgação de pesquisa inédita sobre

segurança pública, material desenvolvido exclusivamente para o evento, em parceria com o Instituto IDEIA.

A edição de 2023 terá como tema “Inovando caminhos, transformando futuros” e planeja pautar debates que

abordam questões estratégicas da agenda nacional, como Combate à Fome, Mudanças Climáticas, Gênero,

Política e Democracia, Educação, Economia, Cultura, Transformação Digital, Cidades e Segurança Pública.

Nesse sentido, temos a honra de convidar-lhe para participar como painelista no evento.

Entendendo a enormidade e relevância das suas contribuições como Senador em nosso pais, consideramos que

sua participação será fundamental para o engajamento da futura geração de líderes do País e construção de

caminhos para a coletividade como um todo. Tendo em mente o caráter multidisciplinar e participativo do Fórum,

nossa expectativa é de também poder contar com suas valiosas reflexões nos demais espaços de interação e

debates promovidos ao longo da conferência. 

Agradecemos desde já pela atenção e aguardamos um retorno positivo para que sua presença possa abrilhantar o

evento e replicar o sucesso das edições anteriores. Que possamos nos encontrar em breve!

Atenciosamente,

Comitê Organizador Brazil Forum UK 2023

UK 2023

Excelentíssimo Senhor Senador Fabiano Contarato,

É com enorme prazer que a Coordenação do Brazil Forum UK 2023 vem estender o convite para sua participação

como palestrante na oitava edição do BRAZIL FORUM UK, a ser realizada nos dias 16, 17 e 18 de junho de 2023, no

Reino Unido.

O Brazil Forum UK tem a missão de promover debates multidisciplinares sobre questões estruturantes da

realidade brasileira. Tradicionalmente realizada na Universidade de Oxford e na London School of Economics (LSE)

com transmissão simultânea online, a conferência anual reúne estudantes brasileiros matriculados nas mais

prestigiadas universidades britânicas com lideranças brasileiras de renome e influência em um espaço para amplo

debate de temas que impactam o nosso País.

Criado em 2016 e desde então viabilizado por meio do comprometimento voluntário das pessoas que integram a

iniciativa, o Brazil Forum UK vem se mostrando um espaço consistente de diálogo, pautando-se em princípios de

diversidade regional, cultural, política, socioeconômica e de gênero, sempre com o intuito de congregar diferentes

pontos de vista e fortalecer as instituições democráticas brasileiras. Esperamos reunir a coletividade em um

mesmo propósito: o de inovar caminhos para transformar o futuro do Brasil.

Trazemos alguns números relevantes da última edição, realizada em junho de 2022, em Oxford:
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00100.054475/2023-92 - 00100.054475/2023-92-1 (ANEXO: 001)
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DELIBERAÇÕES DA ORDEM DO DIA

Ofício “S” no 6/2023
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

OFS 6/2023Matéria

Ofício nº 6, de 2023 - Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva (IFI)

14/06/2023 17:45:38Término Votação14/06/2023 16:56:02Início Votação

Sessão 66º Sessão Deliberativa Ordinária Data Sessão 14/06/2023 14:00:00

Escolha do Senhor Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva para o cargo de Diretor-Executivo da Instituição Fiscal Independente 
do Senado Federal.

57
1

Quórum Simples

Votação Secreta

VotoNome SenadorUFPartido
PSDB SE Alessandro Vieira SECRETO

PSB MA Ana Paula Lobato SECRETO

PL SP Astr. Marcos Pontes SECRETO

PT CE Augusta Brito SECRETO

PT PA Beto Faro SECRETO

Podemos MG Carlos Viana SECRETO

PSB RR Chico Rodrigues SECRETO

PDT CE Cid Gomes SECRETO

Republica MG Cleitinho SECRETO

MDB RO Confúcio Moura SECRETO

Republica DF Damares Alves SECRETO

PSD PB Daniella Ribeiro SECRETO

PP RR Dr. Hiran SECRETO

NOVO CE Eduardo Girão SECRETO

UNIÃO PB Efraim Filho SECRETO

PP SC Esperidião Amin SECRETO

MDB AL Fernando Farias SECRETO

PSB PR Flávio Arns SECRETO

PL RJ Flávio Bolsonaro SECRETO

MDB SP Giordano SECRETO

Republica RS Hamilton Mourão SECRETO

PSD TO Irajá SECRETO

MDB SC Ivete da Silveira SECRETO

PSDB DF Izalci Lucas SECRETO

MDB PA Jader Barbalho SECRETO

PL RO Jaime Bagattoli SECRETO

PT BA Jaques Wagner SECRETO

UNIÃO MT Jayme Campos SECRETO

PSB GO Jorge Kajuru SECRETO

PL SC Jorge Seif SECRETO

PSD PI Jussara Lima SECRETO

PSD AP Lucas Barreto SECRETO

MDB PI Marcelo Castro SECRETO

UNIÃO AC Marcio Bittar SECRETO

PL RO Marcos Rogério SECRETO

PSD MT Margareth Buzetti SECRETO

PSD MS Nelsinho Trad SECRETO

PSD AM Omar Aziz SECRETO

Podemos PR Oriovisto Guimarães SECRETO

PSD BA Otto Alencar SECRETO

PT RS Paulo Paim SECRETO
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Senado Federal
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OFS 6/2023Matéria

Ofício nº 6, de 2023 - Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva (IFI)

14/06/2023 17:45:38Término Votação14/06/2023 16:56:02Início Votação

Sessão 66º Sessão Deliberativa Ordinária Data Sessão 14/06/2023 14:00:00

Escolha do Senhor Marcus Vinícius Caetano Pestana da Silva para o cargo de Diretor-Executivo da Instituição Fiscal Independente 
do Senado Federal.

57
1

Quórum Simples

Votação Secreta

PSDB AM Plínio Valério SECRETO

UNIÃO TO Prof. Dorinha Seabra SECRETO

REDE AP Randolfe Rodrigues SECRETO

Podemos AL Rodrigo Cunha SECRETO

PSD MG Rodrigo Pacheco SECRETO

PL RN Rogério Marinho SECRETO

PL RJ Romário SECRETO

UNIÃO PR Sergio Moro SECRETO

PSD AC Sérgio Petecão SECRETO

Podemos RN Styvenson Valentim SECRETO

PT PE Teresa Leitão SECRETO

PP MS Tereza Cristina SECRETO

MDB PB Veneziano Vital do Rêgo SECRETO

PL MT Wellington Fagundes SECRETO

PDT MA Weverton SECRETO

PL GO Wilder Morais SECRETO

PSD RN Zenaide Maia SECRETO

Podemos PA Zequinha Marinho SECRETO

Rodrigo PachecoPresidente:

SIM:56 NÃO:2 1ABST.: TOTAL:59

Primeiro-Secretario

14/06/2023 17:46:46Emissão
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SENADO FEDERAL 
EMENDAS

Apresentadas perante a Mesa do Senado Federal ao Projeto de Lei Complementar n°
139, de 2022, que "Acrescenta o art. 5º-A à Lei Complementar nº 91, de 22 de dezembro
de 1997, para manter os coeficientes do Fundo de Participação dos Municípios (FPM) de
Municípios com redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado redutor
financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que especifica; e altera a Lei nº
14.133, de 1º de abril de 2021."

PARLAMENTARES EMENDAS NºS
Senador Carlos Viana (PODEMOS/MG) 002*

* Emenda retirada pelo autor
TOTAL DE EMENDAS: 1

Página da matéria
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EMENDA Nº       – PLEN 
(ao PLP nº 139, de 2022) 

Os §§ 1º a 3º do art. 5º-A da Lei Complementar nº 91, de 1997, 
com a redação dada pelo art. 1º do Projeto de Lei Complementar nº 139, de 
2022, passa a vigorar com a seguinte redação: 

Art. 5º-A ..................................................................... 
§ 1º Os ganhos adicionais em cada exercício 

decorrentes do disposto no caput sofrerão a aplicação de 
redutores. 

§ 2º O redutor a que se refere o § 1º será de: 
I – 20% (vinte por cento) no primeiro exercício 

seguinte ao da publicação do resultado do censo 
demográfico; 

II – 40% (quarenta por cento) no segundo exercício 
seguinte ao da publicação do resultado do censo 
demográfico; 

III – 60% (sessenta por cento) no terceiro exercício 
seguinte ao da publicação do resultado do censo 
demográfico; 

IV – 80% (oitenta por cento) no quarto exercício 
seguinte ao da publicação do resultado do censo 
demográfico. 

§ 3º A partir de 1º de janeiro do quinto exercício 
seguinte ao da publicação do resultado do censo 
demográfico, os Municípios a que se refere o caput terão 
seus coeficientes individuais no FPM fixados em 
conformidade com o que dispõe o caput do art. 1º. 

 ..................................................................................... 

00002
PLP 139/2022

RE
TI

RA
DA

15 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 53

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



 2

JUSTIFICAÇÃO 

 

O PLP nº 139, de 2022, repete a sistemática adotada pela Lei 
Complementar nº 91, de 1997, para diferir ao longo do tempo as eventuais 
reduções observadas nos coeficientes individuais de participação no FPM. 
Essa sistemática, porém, ao prever que os ditos “ganhos adicionais” serão 
progressivamente redistribuídos entre os demais municípios resultou em 
uma trajetória de ajuste inconsistente, com prefeituras “beneficiadas” 
recebendo menos do que receberiam na ausência do diferimento. Isso está 
documentado no Acórdão nº 196, de 2003, do Plenário do Tribunal de Contas 
da União (TCU), comunicado ao Senado Federal por meio do Aviso (AVS) 
nº 5, de 2003.  

Esta emenda mantém o diferimento, mas suprime a 
redistribuição, assegurando que as cotas-parte dos entes cujos coeficientes 
diminuíram não ficarão aquém do que lhes é devido pela regra geral. 
Ademais, julgo o prazo de dez anos demasiado longo. Inclusive, é provável 
que a transição pretendida seja interrompida pelo censo que deverá ocorrer 
em 2030. Para evitar sobressaltos, proponho abreviar para cinco anos o 
período de transição. 

Sala das Sessões, 

Senador CARLOS VIANA RE
TI

RA
DA
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SENADO FEDERAL 

 

PARECER Nº 82, DE 2023 – PLEN/SF 
 

Redação final do Projeto de Lei 

Complementar nº 139, de 2022, do 

Deputado Efraim Filho. 

 
A Comissão Diretora, em Plenário, apresenta a redação final do Projeto de Lei 

Complementar nº 139, de 2022, do Deputado Efraim Filho, que acrescenta o art. 5º-A à Lei 
Complementar nº 91, de 22 de dezembro de 1997, para manter os coeficientes do Fundo de 
Participação dos Municípios (FPM) de Municípios com redução populacional aferida em 
censo demográfico, aplicado redutor financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo 
que especifica; e altera a Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, consolidando a Emenda nº 1 
– CAE, de redação. 
 

Senado Federal, em 14 de junho de 2023. 

VENEZIANO VITAL DO RÊGO, PRESIDENTE 

WEVERTON, RELATOR 

CHICO RODRIGUES 

RODRIGO CUNHA 
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ANEXO DO PARECER Nº 82, DE 2023 – PLEN/SF 

 

Redação final do Projeto de Lei 

Complementar nº 139, de 2022, do 

Deputado Efraim Filho. 

 

Altera a Lei Complementar nº 91, de 22 de 

dezembro de 1997, para manter os 

coeficientes do Fundo de Participação dos 

Municípios (FPM) de Municípios com 

redução populacional aferida em censo 

demográfico, aplicando redutor financeiro 

sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo 

que especifica; e altera a Lei nº 14.133, de 

1º de abril de 2021 (Lei de Licitações e 

Contratos Administrativos). 

 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 
 
Art. 1º A Lei Complementar nº 91, de 22 de dezembro de 1997, passa a vigorar 

acrescida do seguinte art. 5º-A: 
“Art. 5º-A. A partir de 1º de janeiro do ano subsequente à 

publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE, ficam mantidos os coeficientes do FPM atribuídos no ano 
anterior aos Municípios que apresentarem redução de seus coeficientes 
pela aplicação do disposto no caput do art. 1º desta Lei Complementar. 

§ 1º Os ganhos adicionais em cada exercício decorrentes do 
disposto no caput deste artigo sofrerão aplicação de redutor financeiro 
para redistribuição automática aos demais participantes do FPM, na 
forma do § 2º do art. 91 da Lei nº 5.172, de 25 de outubro de 1966 
(Código Tributário Nacional). 

§ 2º O redutor financeiro a que se refere o § 1º deste artigo será 
de: 

I – 10% (dez por cento) no exercício seguinte ao da publicação da 
contagem populacional do censo demográfico, realizado pelo IBGE; 
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II – 20% (vinte por cento) no segundo exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

III – 30% (trinta por cento) no terceiro exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

IV – 40% (quarenta por cento) no quarto exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

V – 50% (cinquenta por cento) no quinto exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

VI – 60% (sessenta por cento) no sexto exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

VII – 70% (setenta por cento) no sétimo exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

VIII – 80% (oitenta por cento) no oitavo exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE; 

IX – 90% (noventa por cento) no nono exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE. 

§ 3º A partir de 1º de janeiro do décimo exercício seguinte ao da 
publicação da contagem populacional do censo demográfico, realizado 
pelo IBGE, os Municípios a que se refere o caput deste artigo terão seus 
coeficientes individuais no FPM fixados em conformidade com o que 
dispõe o caput do art. 1º desta Lei Complementar. 

§ 4º Caso ocorra a publicação da contagem populacional de um 
novo censo demográfico, realizado pelo IBGE, em período 
subsequente, a garantia de que trata o caput deste artigo referente ao 
censo anterior será suspensa e passará a ser aferida exclusivamente pelo 
novo censo.” 
Art. 2º O Tribunal de Contas da União publicará instrução normativa referente ao 

cálculo das quotas do Fundo de Participação dos Municípios (FPM), com efeito imediato para 
a distribuição do Fundo ainda em 2023, observado o disposto no art. 1º desta Lei 
Complementar, em até 10 (dez) dias a partir da publicação do resultado definitivo do Censo 
Demográfico 2022, concluído em 2023, realizado pela Fundação Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE). 

Art. 3º O inciso II do caput do art. 193 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021 
(Lei de Licitações e Contratos Administrativos), passa a vigorar com a seguinte redação: 
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“Art. 193. .............................................................. 
............................................................................... 
II – em 30 de dezembro de 2023: 
a) a Lei nº 8.666, de 21 de junho de 1993; 
b) a Lei nº 10.520, de 17 de julho de 2002; e 
c) os arts. 1º a 47-A da Lei nº 12.462, de 4 de agosto de 2011.” 

(NR) 
Art. 4º Esta Lei Complementar entra em vigor na data de sua publicação. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE ASSUNTOS

ECONÔMICOS N° 47, DE 2023

Requerimento de urgência para o PLP 139/2022.

AUTORIA: Senador Rogerio Marinho (PL/RN)
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00047/2023
REQ

Avulso do REQ 47/2023 - CAE   [2 de 2]

SENADO FEDERAL 

REQUERIMENTO Nº DE -CAE 

Requeremos, nos termos dos arts. 336, II, e 338, IV, do Regimento 
Interno do Senado Federal, urgência para o PLP 139/2022, que "acrescenta o 
art. 5º-A à Lei Complementar nº 91, de 22 de dezembro de 1997, para manter os 
coeficientes do Fundo de Participação dos Municípios (FPM) de Municípios com 
redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado redutor financeiro 
sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que especifica; e altera a Lei nº 14.133, 

de 1 º de abril de 2021". 

Sala das Comissões, 6 de junho de 2023. 

Senador Rogerio Marinho 
(PL- RN) 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 581, DE 2023

Requer a retirada da emenda 002 de minha autoria apresentada ao PLP 139/2022

AUTORIA: Senador Carlos Viana (PODEMOS/MG)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos art. 256 do Regimento Interno do Senado

Federal, retirada da emenda 0002 de minha autoria apresentado ao PLP 139/2022

Sala das Sessões, 14 de junho de 2023.

Senador Carlos Viana
(PODEMOS - MG)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Carlos Viana

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7161430860
Avulso do RQS 581/2023   [2 de 2]
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLP 139/2022Matéria

Projeto de Lei Complementar nº 139, de 2022, nos termos do Parecer

14/06/2023 18:26:09Término Votação14/06/2023 17:52:04Início Votação

Sessão 66º Sessão Deliberativa Ordinária Data Sessão 14/06/2023 14:00:00

Acrescenta o art.5º-A à LC 91/1997, para manter os coeficientes do Fundo de Participação dos Municípios de Municípios com 
redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado redutor financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que 
especifica; e altera a Lei 14.133/2021.

57
1

Quórum Qualificado

Votação Aberta

Partido Orientação
PSD SIM

PL SIM

MDB SIM

PT LIVRE

UNIÃO SIM

PP SIM

Podemos SIM

PSB SIM

Republica SIM

PSDB SIM

NOVO SIM

Governo LIVRE

Oposição SIM

Banc Fem SIM

VotoNome SenadorUFPartido
UNIÃO AC Alan Rick SIM

PSDB SE Alessandro Vieira SIM

PSB MA Ana Paula Lobato SIM

PSD BA Angelo Coronel SIM

PL SP Astr. Marcos Pontes SIM

PT CE Augusta Brito SIM

PT PA Beto Faro SIM

Podemos MG Carlos Viana SIM

PSB RR Chico Rodrigues SIM

PDT CE Cid Gomes SIM

Republica MG Cleitinho SIM

MDB RO Confúcio Moura SIM

Republica DF Damares Alves SIM

PSD PB Daniella Ribeiro SIM

UNIÃO AP Davi Alcolumbre SIM

NOVO CE Eduardo Girão SIM

PL TO Eduardo Gomes SIM

UNIÃO PB Efraim Filho SIM

PSD MA Eliziane Gama SIM

PP SC Esperidião Amin SIM

14/06/2023 18:26:13Emissão
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLP 139/2022Matéria

Projeto de Lei Complementar nº 139, de 2022, nos termos do Parecer

14/06/2023 18:26:09Término Votação14/06/2023 17:52:04Início Votação

Sessão 66º Sessão Deliberativa Ordinária Data Sessão 14/06/2023 14:00:00

Acrescenta o art.5º-A à LC 91/1997, para manter os coeficientes do Fundo de Participação dos Municípios de Municípios com 
redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado redutor financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que 
especifica; e altera a Lei 14.133/2021.

57
1

Quórum Qualificado

Votação Aberta

MDB PE Fernando Dueire SIM

MDB AL Fernando Farias SIM

PSB PR Flávio Arns SIM

MDB SP Giordano SIM

Republica RS Hamilton Mourão SIM

PSD TO Irajá SIM

MDB SC Ivete da Silveira SIM

PSDB DF Izalci Lucas SIM

MDB PA Jader Barbalho SIM

PL RO Jaime Bagattoli SIM

PT BA Jaques Wagner SIM

UNIÃO MT Jayme Campos SIM

PSB GO Jorge Kajuru SIM

PL SC Jorge Seif SIM

PSD PI Jussara Lima SIM

PDT DF Leila Barros SIM

PSD AP Lucas Barreto SIM

PL ES Magno Malta SIM

MDB PI Marcelo Castro SIM

UNIÃO AC Marcio Bittar SIM

PL RO Marcos Rogério SIM

PSD MT Margareth Buzetti SIM

Republica RR Mecias de Jesus SIM

PSD MS Nelsinho Trad SIM

PSD AM Omar Aziz SIM

Podemos PR Oriovisto Guimarães SIM

PSD BA Otto Alencar SIM

PT RS Paulo Paim SIM

PSDB AM Plínio Valério SIM

UNIÃO TO Prof. Dorinha Seabra SIM

REDE AP Randolfe Rodrigues SIM

MDB AL Renan Calheiros SIM

PT SE Rogério Carvalho SIM

PL RN Rogério Marinho SIM

PL RJ Romário SIM

UNIÃO PR Sergio Moro SIM

PSD AC Sérgio Petecão SIM

Podemos RN Styvenson Valentim SIM

PT PE Teresa Leitão SIM

PP MS Tereza Cristina SIM

PSD GO Vanderlan Cardoso SIM

MDB PB Veneziano Vital do Rêgo SIM

14/06/2023 18:26:14Emissão
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLP 139/2022Matéria

Projeto de Lei Complementar nº 139, de 2022, nos termos do Parecer

14/06/2023 18:26:09Término Votação14/06/2023 17:52:04Início Votação

Sessão 66º Sessão Deliberativa Ordinária Data Sessão 14/06/2023 14:00:00

Acrescenta o art.5º-A à LC 91/1997, para manter os coeficientes do Fundo de Participação dos Municípios de Municípios com 
redução populacional aferida em censo demográfico, aplicado redutor financeiro sobre eventuais ganhos, na forma e no prazo que 
especifica; e altera a Lei 14.133/2021.

57
1

Quórum Qualificado

Votação Aberta

PL MT Wellington Fagundes SIM

PDT MA Weverton SIM

PL GO Wilder Morais SIM

PSD RN Zenaide Maia SIM

Podemos PA Zequinha Marinho SIM

Rodrigo PachecoPresidente:

SIM:67 NÃO:0 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:68

Primeiro-Secretario
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SENADO FEDERAL 

 

PARECER Nº 83, DE 2023 – PLEN/SF 
 

Redação final do Projeto de Lei nº 5.019, de 

2019, do Deputado Zé Silva. 

 
A Comissão Diretora, em Plenário, apresenta a redação final do Projeto de Lei 

nº 5.019, de 2019, do Deputado Zé Silva, que altera a Lei nº 12.188, de 11 de janeiro de 2010, 
a fim de estabelecer novo prazo para o credenciamento de Entidade Executora do Pronater, 
consolidando a Emenda nº 1 – CRA, de redação. 
 

Senado Federal, em 14 de junho de 2023. 

VENEZIANO VITAL DO RÊGO, PRESIDENTE 

WEVERTON, RELATOR 

CHICO RODRIGUES 

RODRIGO CUNHA 

 

 

 

15 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 67

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



 

 

2 

ANEXO DO PARECER Nº 83, DE 2023 – PLEN/SF 

 

Redação final do Projeto de Lei nº 5.019, de 

2019, do Deputado Zé Silva. 

 

Altera a Lei nº 12.188, de 11 de janeiro de 

2010, para estabelecer novo prazo para o 

credenciamento de Entidade Executora do 

Programa Nacional de Assistência Técnica 

e Extensão Rural na Agricultura Familiar e 

na Reforma Agrária (Pronater). 

 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 
 
Art. 1º O art. 15 da Lei nº 12.188, de 11 de janeiro de 2010, passa a vigorar com 

a seguinte redação, numerando-se o parágrafo único como § 1º: 
“Art. 15. ................................................................ 
............................................................................... 
II – estar legalmente constituída há mais de 1 (um) ano; 
............................................................................... 
§ 1º O prazo previsto no inciso II e o disposto no § 2º do caput 

deste artigo não se aplicam às entidades públicas. 
§ 2º Para Entidades Executoras legalmente constituídas há mais 

de 1 (um) ano e menos de 5 (cinco) anos, regulamento estabelecerá 
progressivamente o número máximo de famílias a serem atendidas 
anualmente no âmbito do Pronater.” (NR) 
Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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SENADO FEDERAL 
Secretaria-Geral da Mesa 
Secretaria de Comissões 

Coordenação de Comissões Especiais, Temporárias e Parlamentares de Inquérito 

Ofício nº 001/2023 - CPIONGS 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 

Assunto: Instalação da CPIONGS 

Senhor Presidente, 

Brasília, 14 de junho de 2023 

Informo a Vossa Excelência que, na presente data, foi instalada a 

Comissão Parlamentar de Inquérito, criada pelo RQS 292/2023, para "investigar, no 

prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para ONGs, 

e OSC!Ps, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por 

elas recebidos do exterior", tendo sido preenchidos os cargos da Comissão da seguinte 

forma: 

PRESIDENTE Senador Plínio Valério 

VICE-PRESIDENTE Senador Jaime Bagattoli 

RELATOR Senador Márcio Bittar 

Respeitosamente, 

m r 

Senai:r PLINIO VALÉRIO 
Presidente da CPIONGS 
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SSEENNAADDOO  FFEEDDEERRAALL 
LLiiddeerraannççaa  ddoo  BBllooccoo  PPaarrllaammeennttaarr  AAlliiaannççaa  

 

Senado Federal – Anexo II, Térreo, Corredor Lateral da Biblioteca 
Brasília/DF – CEP 70.165-900 Telefones: (61) 3303-2159 

 
Ofício n° 030/2023 – GABLID/BLALIAN 
 

Brasília-DF, 14 de junho de 2023. 
 
 
 
 

 
A Sua Excelência o Senhor 
SENADOR RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
Assunto: Indicação de Integrantes para as Comissões Permanentes – 
CDD, CCDD e CEsp. 
 
 

Senhor Presidente, 
 

Em resposta ao OF. nº 220/2023 - SGM, de 7/06/2023, e nos termos do Art. 
78, do Regimento Interno do Senado Federal (RISF), submeto a V. Exa. os 
nomes dos senadores do Bloco Parlamentar Aliança  para compor as Comissões 
Permanentes de Defesa da Democracia (CDD), de Comunicação e Direito 
Digital (CCDD) e de Esporte (Cesp), conforme indicação dos Líderes dos 
Partidos Progressistas e Republicanos:  

CDD 
Titular Suplente 

Sen. Dr. Hiran (PP-RR)  Sen. Hamilton Mourão (REP-RS) 
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SSEENNAADDOO  FFEEDDEERRAALL 
LLiiddeerraannççaa  ddoo  BBllooccoo  PPaarrllaammeennttaarr  AAlliiaannççaa  

 

Senado Federal – Anexo II, Térreo, Corredor Lateral da Biblioteca 
Brasília/DF – CEP 70.165-900 Telefones: (61) 3303-2159 

 
 
 

CCDD 
Titular Suplente 

Sen. Tereza Cristina (PP-MS)  Sen. Esperidião Amin (PP-SC) 
Sen. Hamilton Mourão (REP-RS)  Sen. Cleitinho Azevedo (REP-MG) 

 
       

CEsp 
Titular Suplente 

Sen. Cleitinho Azevedo (REP-
MG) 

 Sen. Laércio Oliveira (PP-SE) 

 
 
 
Respeitosamente, 

       

Senador Ciro Nogueira (PP/PI) 
Líder do Bloco Parlamentar Aliança - BLALIAN 

(documento assinado eletronicamente)         
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Senado Federal – Praça dos Três Poderes – Anexo II - Térreo – CEP 70165-900 – Brasília DF 
Telefone: +55 (61) 3303-6741  

Ofício nº. 69/2023/BLRESDEM 
 

Brasília, 13 de junho de 2023 
Excelentíssimo Senhor 

Senador RODRIGO PACHECO  
Presidente do Senador Federal  

 

Assunto: Desligamento da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática - 
CCT. 
 
 

Senhor Presidente, 

 

  Nos termos regimentais, em nome do Bloco Parlamentar Resistência 
Democrática, solicito o desligamento do Senador Flávio Arns (PSB/PR), como 
suplente, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Informática – CCT 
 

 
 
 
Atenciosamente, 

 
 
 
 

Senadora ELIZIANE GAMA 

Líder do Bloco Resistência Democrática  
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

 
Ofício nº 070/ BLDEM/2023 
 

Brasília, 14 de junho de 2023. 
 

 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
Brasília – DF 
 

Assunto: Indicação de membros do Bloco Democracia para compor as Comissões Permanentes  

 

Senhor Presidente, 
 
Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para indicar, nas 

vagas de suplentes pertencentes ao Bloco Parlamentar Democracia, observados os cálculos de 

proporcionalidade partidária intrabloco, os Senadores abaixo para compor as  comissões: 

 
Comissão Permanente de Defesa da Democracia (CDD) 

 
Titulares 

 
Suplentes 

MARCOS DO VAL (PODEMOS/ES) ORIOVISTO (PODEMOS/PR) 
 

SORAYA THRONICKE (UNIÃO/MS) ALAN RICK (UNIÃO/AC) 

 
 
 

Comissão Permanente de Comunicação e Direito Digital (CCDD) 

 
Titulares 

 
Suplentes 

EFRAIM FILHO (UNIÃO/PB) PROFESSORA DORINHA (UNIÃO/TO) 

DAVI ALCOLUMBRE (UNIÃO/AP) ALAN RICK (UNIÃO/AC) 
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

Comissão Permanente de Esporte (CEsp) 

 
Titulares 

 
Suplentes 

MÁRCIO BITTAR (UNIÃO/AC) JAYME CAMPOS (UNIÃO/MT) 

 
 
 
Atenciosamente, 

 
 
 

 
Senador Efraim Filho 

Líder do Bloco Democracia no Senado Federal 
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Gabinete do Senador Alessandro Vieira  

 

 
 

 
Gabinete do Senador Alessandro Vieira | Senado Federal – Anexo II – Ala Afonso Arinos – Gabinete 8 

CEP 70165-900 | Brasília-DF | Telefone: +55 (61) 3303-9011 / 3303-9014 
 
 

 

  
 Brasília, 14 de junho de 2023 

 
 
Ofício nº 70/2023 GSAVIEIR  
Ref.: Gab/Senador 
 
 
Excelentíssimo Senhor 
Rodrigo Otávio Soares Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
 
 
 

Assunto: Renúncia de vaga no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar 
 
 

Senhor Presidente, 
 
 

Venho por meio deste comunicar a minha renúncia à vaga de suplente no 

Conselho de Ética e Decoro Parlamentar desta Casa, já tendo informado essa intenção à 

liderança do PSDB. 

 

Atenciosamente, 

 
               
 
 

 ALESSANDRO VIEIRA 
 (PSDB/SE) 
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 

 

Ofício nº 083/ BLDEM/2023 
Brasília, 14 de junho de 2023. 

 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
Brasília – DF 
Assunto: Indicação de membros do Bloco Democracia para compor as Comissões Permanentes  

 
Senhor Presidente, 
 
Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para indicar, nas 

vagas de suplentes pertencentes ao Bloco Parlamentar Democracia, observados os cálculos de 
proporcionalidade partidária intrabloco, os Senadores abaixo para compor as  comissões: 
 
Comissão Permanente de Defesa da Democracia (CDD) 
 
Titulares Suplentes 

RENAN CALHEIROS (MDB/AL) EDUARDO BRAGA (MDB/AM) 

 
Comissão Permanente de Comunicação e Direito Digital (CCDD) 
 
Titulares Suplentes 

GIORDANO  (MDB/SP) JADER BARBALHO  (MDB/PA) 

VENEZIANO VITAL DO RÊGO (MDB/PB)  

ZEQUINHA MARINHO (PODEMOS/PA) RODRIGO CUNHA (PODEMOS/AL) 

 
Comissão Permanente de Esporte (CEsp) 
 
Titulares Suplentes 

CARLOS VIANA  (PODEMOS/MG) ZEQUINHA MARINHO (PODEMOS/PA) 

FERNANDO FARIAS (MDB/AL) FERNANDO DUEIRE (MDB/PE) 

 
Atenciosamente, 

 
 

Senador Efraim Filho 
Líder do Bloco Democracia no Senado Federal  

S
F

/
2

3
2

4
9

.
9

0
4

2
1

-
6

2

15 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quinta-feira 77

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



 

 

 
SENADO FEDERAL 
Bloco Vanguarda 

 

 
    

OF. Nº 0113/2023-BLVANG 
 

Brasília, 13 de junho 2023.                               
  
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 
 
 
      

Senhor Presidente, 
 
 
Cumprimentando Vossa Excelência, solicito que seja indicado para compor a 

CCDD - Comissão de Comunicação e Direito Digital, conforme cálculo de proporcionalidade 
do bloco parlamentar Vanguarda, para a vaga de suplente:  

 
 

SUPLENTE 
Senador Magno Malta (PL/ES) 

 
 
 
 

 
 

 
 
Atenciosamente, 
 
 

 
 
 
 
 

Senador WELLINGTON FAGUNDES 
Líder do Bloco Vanguarda 
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SENADO FEDERAL 
Bloco Vanguarda 

 

 
    

OF. Nº 0114/2023-BLVANG 
 

Brasília, 13 de junho 2023.                               
  
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 
 
 
      

Senhor Presidente, 
 
 
Cumprimentando Vossa Excelência, solicito que seja indicado para compor a 

CDD - Comissão de Defesa da Democracia, conforme cálculo de proporcionalidade do bloco 
parlamentar Vanguarda, para a vaga de titular:  

 
 

TITULAR 
Senador Magno Malta (PL/ES) 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
Atenciosamente, 
 
 

 
 
 
 
 

Senador WELLINGTON FAGUNDES 
Líder do Bloco Vanguarda 
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Oah1nl'll' do fil:nndllt Rodrigo C11nh,1 

Oticlo nº 51 / .:'02 -~S~CUNtiA 

00l00.10099Ql2Q23-51 

Brasília, 14 de junho de 2023 . 

.\ Sua Excelência o Senhor 
Sen~oor Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

Assunto: Mudança de Filiação partidária 

Senhor Presidente, 

Ao cumprimentá-lo respeitosamente, informo que me filiei ao pantido PODEMOS, 
deixando o partido União Brasil. Solicito que encaminhe a informação aos setores 
competentes para que façam as alterações devidas em meus registros funcionais 
nesta Casa. 
Aproveito o ensejo para renovar os votos de mais elevada estima e consideração e, 
desde já, agradecer a apreciação da solicitação aqui apresentada. 

Senador Rodrigo Cunha 

Gabinete do Senador Rodrigo Cunha - Senado Federal, Anexo 2, Ala Afonso Arlnos, Gabinete 07 
Brasllia-DF CEP: 70.165-900 

E-mall: sen.rodrigocunha@senado.leg.br 

At'l®IVOASS!~ Dl(llt~•Mc.~m COOOODli\/1.l lflCA<;.A<> ••~•'JIC;•'l< , ,o 
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Gabinete da Sen. Eliziane Gama 

 
 
Ofício nº. 70/2023/BLRESDEM 

 
Brasília, 13 de junho de 2023 

Excelentíssimo Senhor 

Senador RODRIGO PACHECO  
Presidente do Senado Federal 

 

§ Assunto: Indicação de membros para compor a Comissão de Defesa da 
Democracia – CDD. 

 

Senhor Presidente, 

 

Comunico a Vossa Excelência, em nome do Bloco Parlamentar Resistência 
Democrática, a indicação dos seguintes senadores para comporem as Comissões 
Permanentes: 

 

§ Comissão de Defesa da Democracia – CDD 
 

Titulares Suplentes 
1. Eliziane Gama (PSD/MA) 1. Otto Alencar (PSD/BA) 
2. Randolfe Rodrigues (REDE/AP) 2. Omar Aziz (PSD/AM) 
3. Teresa Leitão (PT/PE) 3. Fabiano Contarato (PT/ES) 
4. Ana Paula Lobato (PSB/MA) 4. Vago (PSB) 
 

 
 

Atenciosamente, 
 
 

 
Senadora ELIZIANE GAMA 

Líder do Bloco Resistência Democrática  
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Documento recebido para conhecimento da Comissão 
    

   

 
        

 

 O documento seguinte foi recebido pelo Senado Federal e, nos termos da 
Instrução Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhado 
à Comissão competente, que o disponibilizará na respectiva página no Portal do 
Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

OFÍCIO nº 
TLB-OFC-
2023/00754 

Encaminha, em atendimento ao disposto no § 
2º do art. 23 da Lei nº 13.303/2016 - Lei das 
Estatais, a "Análise de Atendimento das Metas 
e Resultados na Execução do Plano de 
Negócios e da Estratégia de Longo Prazo - 
Exercício 2022", avaliada pelo Conselho de 
Administração da Telecomunicações 
Brasileiras S.A. - Telebras. 

TELECOMUNICAÇÕES 
BRASILEIRAS S.A - 
TELEBRAS 

CTFC 
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DIRETORA DO SENADO FEDERAL, sobre o Ofício "S" n°
6, de 2023, que Submete à apreciação do Senado Federal, nos termos
do inciso I do § 2º do art. 1º da Resolução do Senado Federal nº 42,
de 2016, o nome do Senhor MARCUS VINÍCIUS CAETANO PESTANA
DA SILVA, para o cargo de Diretor-Executivo da Instituição Fiscal
Independente do Senado Federal.

RELATOR: Senador Veneziano Vital do Rêgo

PARECER (SF) Nº 4, DE 2023

PRESIDENTE: Senador Rodrigo Pacheco

14 de junho de 2023
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PARECER Nº       , DE 2023 

Da COMISSÃO DIRETORA, sobre o Ofício “S” nº 
6, de 2023, do Presidente do Senado Federal, que 
submete à apreciação do Senado Federal, nos termos 
do inciso I do § 2º do art. 1º da Resolução do Senado 
Federal nº 42, de 2016, o nome do Senhor MARCUS 
VINÍCIUS CAETANO PESTANA DA SILVA, para o 
cargo de Diretor-Executivo da Instituição Fiscal 
Independente do Senado Federal. 

Relator: Senador VENEZIANO VITAL DO RÊGO 

I – RELATÓRIO 

Vem a esta Comissão Diretora o Ofício “S” nº 6, de 2023, do 
Presidente do Senado Federal, de 23 de maio de 2023, que submete à apreciação 
do Senado Federal, nos termos do inciso I do § 2º do art. 1º da Resolução do 
Senado Federal nº 42, de 2016, o nome do Senhor MARCUS VINICIUS 
CAETANO PESTANA DA SILVA, para o cargo de Diretor-Executivo da 
Instituição Fiscal Independente (IFI) do Senado Federal. 

II – ANÁLISE 

Está fixado na Resolução do Senado Federal nº 42, de 2016,  que 
a IFI tem as funções de: divulgar suas estimativas de parâmetros e variáveis 
relevantes para a construção de cenários fiscais e orçamentários; analisar a 
aderência do desempenho de indicadores fiscais e orçamentários às metas 
definidas na legislação pertinente; mensurar o impacto de eventos fiscais 
relevantes, especialmente os decorrentes de decisões dos Poderes da República, 
incluindo os custos das políticas monetária, creditícia e cambial; e projetar a 
evolução de variáveis fiscais determinantes para o equilíbrio de longo prazo do 
setor público.  
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O Senhor Marcus Vinicius Caetano Pestana da Silva é renomado 
gestor púbico de conhecimento de todos, com Bacharelado em Ciências 
Econômicas pela Universidade Federal de Juiz de Fora (MG, Janeiro 1978 — 
Junho 1988), tendo feito cursos de especialização em Economia Brasileira e 
Macroeconomia pela mesma Universidade. Ocupou diversas funções públicas 
destacando-se como Secretário de Estado do Planejamento e Coordenação 
Geral do Governo de Minas Gerais (Gestão Eduardo Azeredo), Chefe de 
Gabinete do Ministério das Comunicações, Secretário Executivo do Ministério 
do Meio Ambiente, sendo que em ambos os Ministérios exerceu, interinamente, 
o cargo de Ministro de Estado. Foi também Secretário de Estado de Saúde de 
MG (Janeiro 2003 — Março 2018), presidente do Conselho Nacional dos 
Secretários de Saúde (Conass). 

Além de Deputado Estadual por Minas Gerais, foi como Deputado 
Federal que se destacou na Câmara dos Deputados (Brasília, Fevereiro 2011 — 
Janeiro 2019) sendo: Membro das Comissões de Seguridade, Saúde e Família 
e de Finanças e Tributação durante os oito anos de mandato; Relator da MP dos 
Royalties do Minério (CFEM), da LDO de 2017 e do novo marco de 
governança dos Fundos de Pensão, entre outros; Vice-presidente da Comissão 
Especial da Reforma da Previdência (2017); membro destacado de quatro 
Comissões Especiais da Reforma Política (2011, 2013, 2015, 2017). Foi eleito 
o melhor deputado brasileiro no ranking da modernização e competitividade 
organizado pela Revista VEJA e pela Universidade Estadual do Rio de Janeiro.  

Destacou-se como Professor Universitário na Faculdade de 
Economia e Administração da Universidade Federal de Juiz de Fora (Setembro 
1989 — Dezembro 1994), onde proferiu as disciplinas de Economia Brasileira, 
Política e Programação Econômica e Introdução a Economia I. Foi membro 
fundador e efetivo do Núcleo de Pesquisas Econômicas. 

Ao longo de sua trajetória, foi conselheiro do Departamento 
Municipal de Água e Esgoto de Juiz de Fora e do Conselho Estadual de 
Habitação e Saneamento, Conselho Estadual de Ciência e Tecnologia, 
Conselho Estadual de Meio Ambiente, Conselho Estadual de Energia, 
Conselho de Administração da GASMIG, Conselho de Administração da 
Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais, Conselho de 
Administração dos Correios, Conselho Nacional do Meio Ambiente, Conselho 
Nacional de Recursos Hídricos e  Comissão Tripartite do SUS. 

Ressaltem-se suas publicações: 1. Coração Quente, cabeça fria: 
pensamento, gestão pública e ação política – 2006; 2. Debate e democracia: 
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Remando contra a maré – 2011; 3. A Construção do Brasil Contemporâneo e o 
Papel da Oposição – 2013; 4. A Defesa do Brasil contra os equívocos da política 
governamental – 2017; 5. Transição política e retomada econômica no Brasil 
pós-impeachment; 6. O esgotamento da Nova República e o tsunâmi político 
de 2018; 7. Pacto de Gestão: da Municipalização Autárquica à Regionalização 
Cooperativa – 2004; 8. Choque de Gestão na Saúde - Organizador – 2011; 9. O 
Brasil pós-pandemia: uma visão de futuro - Organizador – 2021; 10. 
Turbulência, polarização e o fim do presidencialismo de coalizão – 2021. 

Na inciativa privada, foi Assessor Especial de Relações 
Institucionais na Associação Brasileira de Planos de Saúde, onde colaborou na 
formulação da agenda estratégica do setor da saúde suplementar, 
relacionamento institucional com Ministério da Saúde, Agência Nacional de 
Saúde e Congresso Nacional, acompanhamento da evolução dos marcos legais 
e regulatórios do setor.   Foi também Assessor Especial de Relacionamento 
Institucional na Federação Nacional de Saúde Suplementar, onde colaborou na 
formulação da agenda estratégica do setor da saúde suplementar, 
relacionamento institucional com Ministério da Saúde, Agência Nacional de 
Saúde e Congresso Nacional, acompanhamento da evolução dos marcos legais 
e regulatórios do setor.  Foi Assessor Especial da Presidência na BIOMM S/A, 
Brasília, tendo sido responsável na formulação das estratégias de consolidação 
da empresa, empresa brasileira focada na produção de biológicos, com ações 
listadas em bolsa; apoio à superação de gargalos e relacionamento com o 
Ministério da Saúde, ANVISA e Congresso Nacional.   Foi ademais Consultor 
na Rede de Ações Políticas pela Sustentabilidade, organizando eventos e 
seminários, colaboração no planejamento das linhas de ação e formulação de 
propostas visando ao desenvolvimento sustentável. Relacionamento com o 
Congresso Nacional e o Governo Federal.  Foi, por último, Conselheiro na 
Johson & Johnson Medical Devices. 

Assim, ficam demonstradas as condições necessárias para que o 
indicado assuma a Direção-Executiva da Instituição Fiscal Independente dadas 
as suas competências técnicas, acadêmicas e profissionais. 
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III – VOTO 

Nesse sentido, voto pela aprovação do nome do Senhor Marcus 
Vinicius Caetano Pestana da Silva para ocupar a Direção-Executiva da 
Instituição Fiscal Independente desta Casa legislativa. 

Sala das Reuniões, 

, Presidente 

, Relator 
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LISTA DE PRESENÇA
SENADO FEDERAL - SECRETARIA DE COMISSÕES

Reunião:  2ª Reunião, Ordinária, da CDIR
 14 de junho de 2023 (quarta-feira), às 09h30Data:

Local:  Sala de Audiências da Presidência do Senado Federal

COMISSÃO DIRETORA DO SENADO FEDERAL - CDIR

TITULARES SUPLENTES
-

Rodrigo Pacheco (PSD) Presente 1. Mara Gabrilli (PSD)

Veneziano Vital do Rêgo (MDB) Presente 2. Ivete da Silveira (MDB) Presente

Rodrigo Cunha (UNIÃO) Presente 3. Dr. Hiran (PP) Presente

Rogério Carvalho (PT) Presente 4. Mecias de Jesus (REPUBLICANOS)

Weverton (PDT) Presente

Chico Rodrigues (PSB) Presente

Styvenson Valentim (PODEMOS) Presente

6
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DECISÃO DA COMISSÃO

EM REUNIÃO REALIZADA NESTA DATA, APÓS SABATINA, A
COMISSÃO DIRETORA APROVA O NOME DO SENHOR MARCUS
VINÍCIUS CAETANO PESTANA DA SILVA PARA EXERCER O CARGO
DE DIRETOR-EXECUTIVO DA INSTITUIÇÃO FISCAL INDEPENDENTE,
POR UNANIMIDADE.

(OFS 6/2023)

Senador RODRIGO PACHECO

14 de junho de 2023

Presidente da Comissão Diretora do Senado Federal
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 3054, DE 2023

Acresce § 6º ao art. 54 da Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 1973 (Lei de Registros
Públicos), para dispor sobre a ausência de indicação de sexo no assento de nascimento
no caso de crianças intersexo.

AUTORIA: Senador Sérgio Petecão (PSD/AC)
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PROJETO DE LEI 

Acresce § 6º ao art. 54 da Lei nº 6.015, de 31 de 
dezembro de 1973 (Lei de Registros Públicos), 
para dispor sobre a ausência de indicação de sexo 
no assento de nascimento no caso de crianças 
intersexo. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 54 da Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 1973 
(Lei de Registros Públicos), passa a vigorar acrescido dos seguintes §§ 6º e 
7º: 

“Art. 54. ........................................... 
........................................................... 

§ 6º Em caso envolvendo o nascimento de criança intersexo, 
portadora de Anomalia da Diferenciação Sexual (ADS), o campo 
“sexo” do assento de nascimento não deverá ser preenchido, estando 
o médico obrigado a informar essa condição na Declaração de 
Nascido Vivo, ou o próprio oficial, se assim constar de atestado 
médico específico. 

§ 7º Na hipótese do § 6º deste artigo, é assegurado o direito de 
opção, a qualquer tempo, pela designação do sexo, a ser averbada no 
assento de nascimento, independentemente de autorização judicial 
ou de atestado médico, facultada a mudança do prenome nessa 
oportunidade.” (NR) 

 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

O texto legal precisa ser mais claro em relação aos casos de 
recém-nascidos com Anomalias da Diferenciação Sexual (ADS), assim 
entendidas as situações em que o médico não consegue identificar, com 
precisão, o sexo, no momento do nascimento. 

O Conselho Nacional de Justiça (CNJ) chegou a regulamentar o 
registro de nascimento nesses casos, estabelecendo que o respectivo Cartório 
deverá indicar o sexo como “ignorado” diante da presença dessa informação 
na Declaração de Nascido Vivo, que geralmente é emitida por médicos. 
Posteriormente, a própria pessoa, que poderá ser representada pelos 
responsáveis no caso de menoridade, poderá exercer diretamente o direito de 
opção de sexo posteriormente, sem burocracias adicionais.  

É fundamental dar suporte legal a esse ato do CNJ, o que 
fazemos por meio do presente projeto, pois existe claramente um sofrimento 
que envolve não só o recém-nascido, como toda a sua família. Muitas vezes, 
por falta de conhecimento os familiares são levados a precipitar uma decisão 
que deve ser feita com serenidade e tranquilidade, no melhor interesse da 
criança. 

Em maio desse ano, a Procuradoria da República no Acre 
instaurou investigação por haver desconfiança de que, em razão da 
necessidade da definição imediata do sexo para atender aos requisitos da lei 
de registros públicos, as equipes médicas e os familiares estariam sendo 
pressionadas para definição imediata do sexo do recém-nascido, deixando de 
considerar a complexidade do fenômeno, as características peculiares de 
cada indivíduo, o tempo próprio para o diagnóstico em cada indivíduo e 
outras variáveis clínicas. 

Considerando que o diagnóstico de Anomalia da Diferenciação 
Sexual é uma emergência médica e social, o ideal é que o registro civil do 
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bebê seja realizado após a definição, pela equipe assistente, por meio de 
testes laboratoriais ou genéticos, do sexo da criança. Conforme Resolução 
do Conselho Federal de Medicina, o maior objetivo da equipe não é descobrir 
qual a etiologia da anomalia da diferenciação sexual, mas sim obter uma 
definição racional sobre o sexo de criação mais recomendado. 

Assim sendo, a aprovação deste projeto de lei é fundamental 
para legitimar o tratamento infralegal que já vem sendo dado às pessoas que 
nascem com ADS. 

Sala das Sessões,  

Senador SÉRGIO PETECÃO 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA,
GOVERNANÇA, FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA

DO CONSUMIDOR N° 13, DE 2023

Requer, nos termos dos arts. 50, caput, e 58, § 2º, III, da Constituição Federal e dos arts.
90, III, 397, § 1º e 400-A do Regimento Interno do Senado Federal, a convocação do
Senhor Rui Costa, Ministro da Casa Civil, para que compareça a esta Comissão, a fim de
prestar informações sobre os gastos com a compra de móveis sem licitação no Palácio
da Alvorada.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE)

DESPACHO: À Comissão Diretora do Senado Federal
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CTFC

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 50, caput, e 58, § 2º, III, da Constituição

Federal e dos arts. 90, III, 397, § 1º e 400-A do Regimento Interno do Senado Federal,

a convocação do Senhor Rui Costa, Ministro da Casa Civil, para que compareça a esta

Comissão, a fim de prestar informações sobre os gastos com a compra de móveis

sem licitação no Palácio da Alvorada.

JUSTIFICAÇÃO

Em notícias veiculadas pelo Estado de Minas, Jornal O Globo, Revista

Oeste, Folha de São Paulo, dentre outras, é informado que o governo federal gastou

R$ 196.770 com apenas seis peças de móveis para a decoração da suíte presidencial

do palácio do Alvorada, com dispensa de licitação.

Os seguintes móveis foram adquiridos:

Sofá (306 cm de largura, 110 cm de profundidade), com mecanismo

elétrico reclinável para cabeça e pés, revestido em couro na tonalidade cinza, grão

natural. Valor: R$ 65.140

Sofá (232 cm de largura, 109 cm de profundidade), com mecanismo

elétrico reclinável para cabeça e pés, revestido em couro na tonalidade cinza, grão

natural. Valor: R$ 31.690

S
F

/
2

3
3

1
6

.
2

0
7

8
2

-
4

2
 
 
(
L

e
x
E

d
it
)

Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Girão

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5270072026
Avulso do REQ 13/2023 - CTFC   [2 de 4]

100 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



Cama (231 cm de largura, 246 cm de profundidade e 94 cm de altura),

com revestimento em couro grão natural, lixamento leve e acabamento oleoso. Pés

em metal e revestimento secundário em tecido. Valor: R$ 42.230

Poltrona ergonômica (90 cm de largura e 82 cm de profundidade),

revestida em couro, com pufe na cor branca, revestimento em couro grão natural,

com almofadas do assento com enchimento em poliuretano e estrutura metálica.

Valor: R$ 29.450

Poltrona fixa (107 cm de largura e 94 cm de profundidade), em veludo

azul, com pés em aço inox, estrutura em madeira de reflorestamento, pinus naval.

Valor: R$ 19.270

Colchão (193 cm de largura e 203 cm de comprimento) masterpiece top

visco. Valor: R$ 8.990

Ademais,  o Palácio do Planalto pagou mais de R$ 216 mil na

hospedagem do presidente e da primeira-dama Rosângela Silva, mesmo com o

Palácio da Alvorada disponível para que ali morassem.

De acordo com o EXTRATO DE INEXIGIBILIDADE DE LICITAÇÃO Nº

1/2023 - UASG 110001, foi pago o valor de R$ 216.823,95. CNPJ CONTRATADA:

62.413.877/0047-44 MELIA BRASIL ADMINISTRACAO HOTELEIRA E COMERCIAL

LTDA.

Janja e Lula ficaram hospedados no hotel Meliá Brasil 21, no centro de

Brasília. A partir de 1º de janeiro, quando tomou posse, Lula passou a ter direito aos

residenciais da Presidência da República, como o Palácio da Alvorada e a Granja do

Torto. No entanto, quis permanecer no local até o fim das reformas nos locais da

Presidência.
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Por todo o exposto, é urgente que o Ministro preste os esclarecimentos

necessários perante esta Comissão, requerendo aos nobres pares a aprovação desta

convocação.

NOTÍCIAS

https://www.em.com.br/app/noticia/politica/2023/04/11/

interna_politica,1480059/lula-e-janja-governo-gasta-r-65-mil-com-sofa-e-r-42-

mil-com-cama.shtml

https://oglobo.globo.com/politica/noticia/2023/04/governo-gasta-

quase-r-200-mil-com-cama-e-outros-moveis-de-couro-italiano-para-quarto-no-

alvorada.ghtml

https://static.poder360.com.br/2023/01/

comrpovante-18jan2022.pdf

https://www.poder360.com.br/governo/hospedagem-de-lula-e-

janja-ja-custou-r-2168-mil-ao-governo/

Sala da Comissão, 13 de abril de 2023.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA,
GOVERNANÇA, FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA

DO CONSUMIDOR N° 16, DE 2023

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos arts.216 e 217 do
Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo.Sr. Ministro de
Estado do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo José Rodrigues
Alckmin Filho, informações a respeito do processo de indicação de assessores da
ApexBrasil.

AUTORIA: Senador Sergio Moro (UNIÃO/PR)

DESPACHO: À Comissão Diretora do Senado Federal
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Gabinete do Senador Sergio Moro

REQUERIMENTO Nº         DE          - CTFC

Requer que sejam prestadas, pelo
Exmo. Sr. Ministro de Estado do
Desenvolvimento, Indústria, Comércio e
Serviços, Geraldo José Rodrigues Alckmin
Filho, informações a respeito do processo
de indicação de assessores da ApexBrasil.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos arts.

216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo.

Sr. Ministro de Estado do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo

José Rodrigues Alckmin Filho, informações a respeito do processo de indicação de

assessores da ApexBrasil.

Nesses termos, solicito as seguintes informações:

1. cópias integrais dos processos seletivos de indicação e de admissão

do Sr. Madson Willander Melo de Sá - indicado para assessoria na

Diretoria de Negócios; do Sr. Antonio Siqueira e Silva - indicado

para a Assessoria da Presidência; e do Sr. Aarão Prado Bayma -

indicado para a Assessoria da Presidência;

2. normativos internos da Apex que apontem os requisitos para

preenchimento dos referidos cargos e funções supra mencionados;

e

3. currículos entregues pelos indicados.
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JUSTIFICAÇÃO

A Agência Brasileira de Promoção de Exportações e Investimentos

(ApexBrasil) tem como objetivos principais a promoção de produtos e serviços

brasileiros no exterior bem como a atração investimentos estrangeiros para

setores estratégicos da economia brasileira. Assim, desenvolve ações diversificadas

de promoção comercial, como missões prospectivas e comerciais, rodadas

de negócios, apoio à participação de empresas brasileiras em grandes feiras

internacionais, visitas de compradores estrangeiros e formadores de opinião para

conhecer a estrutura produtiva brasileira entre outras plataformas de negócios que

também têm por objetivo fortalecer a marca Brasil.

Com essa importante missão a ApexBrasil desempenha papel

fundamental na inserção do Brasil na economia internacional. Nesse sentido,

buscamos maiores informações sobre seus quadros profissionais, uma vez que se

trata de uma agência estratégica para o Brasil e que exige, por consequência, um

capital intelectual compatível com as demandas e desafios da instituição dentro de

sua área de atuação.

Sala das Comissões, 17 de abril de 2023.

Senador Sergio Moro
(UNIÃO - PR)
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REQUERIMENTO Nº 13, DE 2023-CTFC  

Requer, nos termos dos arts. 50, caput, e 58, § 2º, III, da Constituição Federal e dos arts. 90, III, 

397, § 1º e 400-A do Regimento Interno do Senado Federal, a convocação do Senhor Rui Costa, 

Ministro da Casa Civil, para que compareça a esta Comissão, a fim de prestar informações sobre 

os gastos com a compra de móveis sem licitação no Palácio da Alvorada. 

 

REQUERIMENTO Nº 16, DE 2023-CTFC  

Requer, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos arts. 216 e 217 do Regimento 

Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo. Sr. Ministro de Estado do 

Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, 

informações a respeito do processo de indicação de assessores da ApexBrasil. 

 

Os Requerimentos vão à Mesa, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 579, DE 2023

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro de Estado da Fazenda, Fernando
Haddad, informações sobre a estimativa do impacto orçamentário e financeiro, e sua
respectiva memória de cálculo detalhada, decorrente da aprovação da minuta de Projeto
de Lei 2573/2021, para os anos de 2023, 2024 e 2025.

AUTORIA: Senador Jorge Kajuru (PSB/GO)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Ministro de Estado da Fazenda, Fernando
Haddad, informações sobre a estimativa do
impacto orçamentário e financeiro, e sua
respectiva memória de cálculo detalhada,
decorrente da aprovação da minuta de
Projeto de Lei 2573/2021, para os anos de
2023, 2024 e 2025.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo

Senhor Ministro de Estado da Fazenda, Fernando Haddad, informações sobre a

estimativa do impacto orçamentário e financeiro, e sua respectiva memória de

cálculo detalhada, decorrente da aprovação da minuta de Projeto de Lei 2573/2021,

para os anos de 2023, 2024 e 2025.

Sala das Sessões, 13 de junho de 2023.

Senador Jorge Kajuru
(PSB - GO)
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Apresentado o Requerimento nº 579, de 2023, do Senador Jorge Kajuru, solicitando que 
sejam prestadas, pelo Senhor Ministro de Estado da Fazenda, Fernando Haddad, informações sobre 
a estimativa do impacto orçamentário e financeiro, e sua respectiva memória de cálculo detalhada, 
decorrente da aprovação da minuta de Projeto de Lei 2573/2021, para os anos de 2023, 2024 e 
2025. 

 

O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 582, DE 2023

Requer inserção em ata de voto de pesar pelo falecimento do escritor e professor
Augusto César Proença, e a apresentação de condolências à família.

AUTORIA: Senador Nelsinho Trad (PSD/MS)
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Gabinete do Senador Nelsinho Trad

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos regimentais e de acordo com as tradições da

Casa inserção em ata de voto de pesar pelo falecimento  do escritor e professor

Augusto César Proença, bem como a apresentação de condolências à sua família.

JUSTIFICAÇÃO

Recebi consternado a notícia do falecimento do escritor e

professor Augusto César Proença.

Augusto, foi cronista, escritor, professor, contista e historiador

brasileiro.

Natural de Corumbá/MS foi um grande entusiasta da cultura

pantaneira.

Formado em Letras pela Faculdade de Filosofia, Ciência e Letras da

Região dos Lagos (Cabo Frio, Rio de Janeiro) era membro da Academia Sul-Mato-

Grossense de Letras, da Academia Corumbaense de Letras e do Sindicato dos

Escritores do Rio de Janeiro.

Minha solidariedade à família e aos amigos.

Que Deus possa dar o conforto aos corações.
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Requeiro, nos termos regimentais e de acordo com as tradições da Casa inserção em ata de voto de pesar pelo
falecimento  do escritor e professor Augusto César Proença, bem como a apresentação de condolências à sua família.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senador Nelsinho Trad
(PSD - MS)
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 583, DE 2023

Requer a tramitação conjunta do PDL 98/2023 com o PDL 106/2023 (e demais matérias
que tramitam em conjunto), o PDL 107/2023 (e demais matérias que tramitam em
conjunto) e o PDL 110/2023 (e demais matérias que tramitam em conjunto).

AUTORIA: Senador Jaques Wagner (PT/BA)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 258 do Regimento Interno do Senado

Federal, a tramitação conjunta do PDL 98/2023 com o PDL 106/2023 (e demais

matérias que tramitam em conjunto), o PDL 107/2023 (e demais matérias que

tramitam em conjunto) e o PDL 110/2023 (e demais matérias que tramitam em

conjunto), por tratarem da mesma matéria.

JUSTIFICAÇÃO

No dia 05/04/2023, o presidente Luiz Inácio Lula da Silva assinou,

em cerimônia no Palácio do Planalto, dois decretos que regulamentam o setor

de saneamento do país. O objetivo foi destravar e atrair R$ 120 bilhões em

investimentos públicos e privados para universalizar os serviços de água e esgoto

até 2033.

Os novos decretos trouxeram o fortalecimento dos investimentos

públicos e privados, com maior segurança jurídica para o investidor privado e a

regionalização dos serviços públicos. Inovou também ao regulamentar as situações

onde há possibilidade de mais um prestador, a prestação direta e a participação da

iniciativa nas PPPs.

Ressaltamos que todas as inovações trazidas por este novos Decretos

em nenhum momento promoveram mudanças no marco regulatório existente,

e sim, alteraram a legislação infralegal vigente, como o Decreto nº 10.588/2020,

que definia um prazo insuficiente para diversos itens regulamentadores como a
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regionalização, adesão dos municípios e comprovação da capacidade econômica

das empresas.

Por conta dessas inovações foram apresentados no Senado três

Decretos Legislativos revogando os dois decretos assinados pelo Presidente Lula.

Também no dia 9 de maio, chegou ao Senado o Decreto Legislativo nº 98, de 2023,

proveniente da Câmara dos Deputados.

Para que este debate seja feito de forma uniforme, poupando o

retrabalho legislativo e unificando uma saída negociada como foi sugerida em

Audiência Pública realizada no dia 13/06/20223, pelos Ministros da Cidades, Jader

Filho, e Casa Civil, Rui Costa, que propomos o apensamento dessas matérias

conexas.

Contamos, portanto, com o apoio dos nobres pares para a aprovação

do presente Requerimento.

Sala das Sessões, 14 de junho de 2023.

Senador Jaques Wagner
Líder do Governo no Senado Federal
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 584, DE 2023

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro das Relações Exteriores, Mauro
Vieira, informações sobre a realização do Foro de São Paulo, em Brasília, nos dias 29 de
junho a 2 de julho.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE), Senador Cleitinho (REPUBLICANOS/MG)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Ministro das Relações Exteriores, Mauro
Vieira, informações sobre a realização do
Foro de São Paulo, em Brasília, no dias 29
de junho a 2 de julho.

Senhor Presidente,

Requeremos, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor

Ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira, informações sobre a realização do

Foro de São Paulo, em Brasília, no dias 29 de junho a 2 de julho.

Nos dias 29 de junho a 2 de julho acontecerá em Brasília a 26ª edição do

Foro de São Paulo. O evento ocorrerá no Hotel San Marco e receberá representantes

de partidos que defendem ditaduras, como o Partido Comunista de Cuba, Partido

Socialista Unido da Venezuela e a Frente Sandinista de Libertação Nacional, da

Nicarágua de Daniel Ortega.

Com  o  intento de  orientar  a  requisição  formulada,  solicito  que

sejam  respondidas  as  demandas  que  seguem,  sem  prejuízo  do  fornecimento

  de outras informações que o Ministério reconhecer como importantes para a

compreensão dos fatos:

1. Quando o convite para o evento foi realizado? Quem o fez?

Quando e por onde?
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2. Quando será a participação do Presidente Lula? O Presidente

participará de algum painel? Se sim, qual?

3. Qual a agenda oficial do Presidente Lula nesses dias?

4. O Brasil custeará algum valor? Se sim, qual o valor e sua

discriminação?

5. Quais os custos com hospedagem, alimentação e deslocamento

subsidiados pelo Brasil, se houver?

6. Quais os chefes de Estado e demais participantes presentes?

7. Qual a expectativa de público presente?

8. Quais partidos nacionais e internacionais estarão

representados?

9. Há informações sobre ligações do Foro de São Paulo com milícias

e movimentos armados?

10. Qual a participação do Brasil na Alternativa Bolivariana para as

Américas (Alba), a União das Nações Sul-Americanas (Unasul)

e na Comunidade de Estados Latino-Americanos e Caribenhos

(Celac)?

11. Algum recurso da Força Aérea Brasileira será empregado no

evento? Algum avião será utilizado? Se sim, qual, quando, em

qual trajeto e para o transporte de quais autoridades?

12.  Há informações sobre a ligação do Foro de São Paulo com a

defesa do socialismo e comunismo e combate ao capitalismo?

13.  Como o governo enxerga o “combate ao neoliberalismo”

proposto pelo Foro de São Paulo?
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JUSTIFICAÇÃO

Criado em 1990 por Lula e Fidel Castro (1926-2016) na capital paulista,

o Foro de São Paulo é uma organização política da América Latina. De acordo com

o próprio site do Foro de São Paulo, o primeiro encontro ocorreu no dia 4 de julho

de 1990, em São Paulo.  

O documento final produzido pelo evento, chamado “Declaração de

São Paulo” identificou os ideais dos participantes no Encontro de julho de 1990,

como “de esquerda, socialistas, democratas, populares e anti-imperialistas”

A ideia de realizar um “Encontro de partidos e organizações de

esquerda da América Latina e Caribe” surgiu em uma conversa entre Fidel Castro

e Lula, durante uma visita deste último a Cuba, realizada pouco tempo antes, a

partir de uma  necessidade de se promover encontros de partidos e organizações

de esquerda na América Latina. Uma carta do então líder das Farc, Pedro Antonio

Marín, conhecido como Manuel Marulanda ou Tirofijo, foi lida na abertura do

evento.

Atualmente o Foro possui 123 partidos membros em 27 países,

que se reúnem em um encontro anual e um grupo de trabalho formado por

representações de 16 países, que se encontram periodicamente. Do Brasil, além do

PT, participam o PDT, o PCdoB, o PCB, o PSB e o PPS.

Esse ano, o encontro ocorrerá em Brasília nos dias 29 de junho a 2 de

julho, motivado pela eleição de Lula e contará com a presença de representantes

de partidos que defendem regimes ditatoriais, como o Partido Comunista de Cuba,

o Partido Socialista Unido da Venezuela, de Nicolás Maduro, a Frente Sandinista
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de Libertação Nacional da Nicarágua, liderada por Daniel Ortega e o Partido dos

Trabalhadores (PT), do Brasil.

Um dos princípios defendidos pelo Foro de São Paulo é o princípio

“antiimperialista e anti-neoliberal”, que, conforme descrito no site, é relativo à

oposição ao imperialismo, seu projeto econômico neoliberal e suas consequências

como o sofrimento, a miséria e o atraso de nossos povos. De acordo com a página

do foro, o “neoliberalismo promove uma lógica de exploração à custa de vidas

humanas e do meio ambiente”.

O Foro também possui um papel decisivo para a eleição de diversos

Presidentes da região  como em 1998, Chávez; 2002, Lula; 2003, Nestor Kirchner;

2004, Tabaré Vázquez; 2005, Manuel Zelaya; 2006, Evo Morales e Michele Bachelet;

2007, Daniel Ortega e Rafael Correa; 2008, Fernando Lugo; 2009, Maurício Funes;

2011, Ollanta Humala.Além disso, em muitos países da América Latina e Caribe,

partidos ligados ao Foro conquistaram o segundo lugar nas eleições presidencial

(Colômbia, por exemplo, com Carlos Gaviria, em 2006).

Representantes das Farc já participaram em várias edições do Foro

de São Paulo. Facções criminosas também integram a organização, como as

Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia (FARC) e o Movimento de Esquerda

Revolucionária do Chile (MIR).

Dessa forma, diante do envolvimento do Brasil e recepção em solo

nacional de um evento que possui ligações com movimentos armados e defensores

do comunismo, é urgente que se prestem os esclarecimentos necessários sobre o

evento, pelo que requeiro aos nobres pares a aprovação desse requerimento.

SF
/2

35
86

.6
90

54
-0

5 
 (L

ex
Ed

it)

Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Girão e outros

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5627454331
Avulso do RQS 584/2023   [5 de 6]

120 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



Requeremos, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art. 216 do Regimento Interno do Senado
Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira, informações sobre a
realização do Foro de São Paulo, em Brasília, no dias 29 de junho a 2 de julho.

Sala das Sessões, 14 de junho de 2023.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO

Senador Cleitinho
(REPUBLICANOS - MG)
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 585, DE 2023

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro da Casa Civil, Rui Costa, informações
sobre a realização do Foro de São Paulo, em Brasília, nos dias 29 de junho a 2 de julho.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE), Senador Cleitinho (REPUBLICANOS/MG)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Ministro da Casa Civil, Rui Costa,
informações sobre a realização do Foro de
São Paulo, em Brasília, no dias 29 de junho
a 2 de julho.

Senhor Presidente,

Requeremos, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor

Ministro da Casa Civil, Rui Costa, informações sobre a realização do Foro de São

Paulo, em Brasília, no dias 29 de junho a 2 de julho.

Entre os dias 29 de junho e 2 de julho acontecerá em Brasília a 26ª

edição do Foro de São Paulo. O evento ocorrerá no Hotel San Marco e receberá

representantes de partidos que defendem ditaduras, como o Partido Comunista de

Cuba, Partido Socialista Unido da Venezuela e a Frente Sandinista de Libertação

Nacional, da Nicarágua de Daniel Ortega.

Com  o  intento de  orientar  a  requisição  formulada,  solicito  que

sejam  respondidas  as  demandas  que  seguem,  sem  prejuízo  do  fornecimento

  de outras informações que o Ministério reconhecer como importantes para a

compreensão dos fatos:

1. Quando o convite para o evento foi realizado? Quem o fez?

Quando e por onde?
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2. Quando será a participação do Presidente Lula? O Presidente

participará de algum painel? Se sim, qual?

3. Qual a agenda oficial do Presidente Lula nesses dias?

4. O Brasil custeará algum valor? Se sim, qual o valor e sua

discriminação?

5. Quais os custos com hospedagem, alimentação e deslocamento

subsidiados pelo Brasil, se houver?

6. Quais os chefes de Estado e demais participantes presentes?

7. Qual a expectativa de público presente?

8. Quais partidos nacionais e internacionais estarão

representados?

9. Há informações sobre ligações do Foro de São Paulo com milícias

e movimentos armados?

10. Qual a participação do Brasil na Alternativa Bolivariana para as

Américas (Alba), a União das Nações Sul-Americanas (Unasul)

e na Comunidade de Estados Latino-Americanos e Caribenhos

(Celac)?

11. Algum recurso da Força Aérea Brasileira será empregado no

evento? Algum avião será utilizado? Se sim, qual, quando, em

qual trajeto e para o transporte de quais autoridades?

12.  Há informações sobre a ligação do Foro de São Paulo com a

defesa do socialismo e comunismo e combate ao capitalismo?

13.  Como o governo enxerga o “combate ao neoliberalismo”

proposto pelo Foro de São Paulo?
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JUSTIFICAÇÃO

Criado em 1990 por Lula e Fidel Castro (1926-2016) na capital paulista,

o Foro de São Paulo é uma organização política da América Latina. De acordo com

o próprio site do Foro de São Paulo, o primeiro encontro ocorreu no dia 4 de julho

de 1990, em São Paulo.  

O documento final produzido pelo evento, chamado “Declaração de

São Paulo” identificou os ideais dos participantes no Encontro de julho de 1990,

como “de esquerda, socialistas, democratas, populares e anti-imperialistas”

A ideia de realizar um “Encontro de partidos e organizações de

esquerda da América Latina e Caribe” surgiu em uma conversa entre Fidel Castro

e Lula, durante uma visita deste último a Cuba, realizada pouco tempo antes, a

partir de uma  necessidade de se promover encontros de partidos e organizações

de esquerda na América Latina. Uma carta do então líder das Farc, Pedro Antonio

Marín, conhecido como Manuel Marulanda ou Tirofijo, foi lida na abertura do

evento.

Atualmente o Foro possui 123 partidos membros em 27 países,

que se reúnem em um encontro anual e um grupo de trabalho formado por

representações de 16 países, que se encontram periodicamente. Do Brasil, além do

PT, participam o PDT, o PCdoB, o PCB, o PSB e o PPS.

Esse ano, o encontro ocorrerá em Brasília entre os dias 29 de junho e 2

de julho, motivado pela eleição de Lula e contará com a presença de representantes

de partidos que defendem regimes ditatoriais, como o Partido Comunista de Cuba,

o Partido Socialista Unido da Venezuela, de Nicolás Maduro, a Frente Sandinista
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de Libertação Nacional da Nicarágua, liderada por Daniel Ortega e o Partido dos

Trabalhadores (PT), do Brasil.

Um dos princípios defendidos pelo Foro de São Paulo é o princípio

“antiimperialista e anti-neoliberal”, que, conforme descrito no site, é relativo à

oposição ao imperialismo, seu projeto econômico neoliberal e suas consequências

como o sofrimento, a miséria e o atraso de nossos povos. De acordo com a página

do foro, o “neoliberalismo promove uma lógica de exploração à custa de vidas

humanas e do meio ambiente”.

O Foro também possui um papel decisivo para a eleição de diversos

Presidentes da região  como em 1998, Chávez; 2002, Lula; 2003, Nestor Kirchner;

2004, Tabaré Vázquez; 2005, Manuel Zelaya; 2006, Evo Morales e Michele Bachelet;

2007, Daniel Ortega e Rafael Correa; 2008, Fernando Lugo; 2009, Maurício Funes;

2011, Ollanta Humala.Além disso, em muitos países da América Latina e Caribe,

partidos ligados ao Foro conquistaram o segundo lugar nas eleições presidencial

(Colômbia, por exemplo, com Carlos Gaviria, em 2006).

Representantes das Farc já participaram em várias edições do Foro

de São Paulo. Facções criminosas também integram a organização, como as

Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia (FARC) e o Movimento de Esquerda

Revolucionária do Chile (MIR).

Dessa forma, diante do envolvimento do Brasil e recepção em solo

nacional de um evento que possui ligações com movimentos armados e defensores

do comunismo, é urgente que se prestem os esclarecimentos necessários sobre o

evento, pelo que requeiro aos nobres pares a aprovação desse requerimento.
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Requeremos, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art. 216 do Regimento Interno do Senado
Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro da Casa Civil, Rui Costa, informações sobre a realização do Foro
de São Paulo, em Brasília, no dias 29 de junho a 2 de julho.

Sala das Sessões, 14 de junho de 2023.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO

Senador Cleitinho
(REPUBLICANOS - MG)
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Apresentado o Requerimento nº 584, de 2023, dos Senadores Eduardo Girão e Cleitinho, 
solicitando que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira, 
informações sobre a realização do Foro de São Paulo, em Brasília, nos dias 29 de junho a 2 de 
julho. 

 

Apresentado o Requerimento nº 585, de 2023, dos Senadores Eduardo Girão e Cleitinho, 
solicitando que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro da Casa Civil, Rui Costa, informações sobre 
a realização do Foro de São Paulo, em Brasília, nos dias 29 de junho a 2 de julho. 

 

 

Os Requerimentos vão à Comissão Diretora, para decisão. 
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Encerrou-se em 13 de junho o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário dos Projetos de Decreto Legislativo n°s 158, 181, 301, 316, 
387, 445, 464, 483, 533, 553, 555, 556 e 561, de 2019. 

 
Não foram apresentados recursos. 
 
Tendo sido aprovadas terminativamente pela CCT, as matérias vão à 

promulgação. 
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Faço saber que o Senado Federal aprovou, e eu, Rodrigo Pacheco, Presidente, nos 
termos do art. 48, inciso XXVIII, do Regimento Interno, promulgo a seguinte 
 
 
 
 

R E S O L U Ç Ã O 
Nº 15, DE 2023 

 
 
 

Cria a Frente Parlamentar da Cultura (FPCultura).  
 

 
 
O Senado Federal resolve: 
 
Art. 1º É instituída, no âmbito do Senado Federal, a Frente Parlamentar da Cultura 

(FPCultura). 
Parágrafo único. A FPCultura reunir-se-á, preferencialmente, nas dependências do 

Senado Federal, podendo, por conveniência ou necessidade, reunir-se em qualquer outro 
local. 

Art. 2º A FPCultura é órgão político de caráter suprapartidário e tem por 
finalidades: 

I – acompanhar, propor e analisar proposições e programas que disciplinem todos 
os assuntos referentes às políticas públicas de cultura; 

II – realizar encontros, simpósios, seminários, debates e outros eventos, com vistas 
a difundir as medidas legislativas necessárias à efetiva regulamentação do segmento; 

III – articular e integrar as iniciativas e atividades da Frente Parlamentar com as 
ações de governo e das entidades da sociedade civil; 

IV – promover a divulgação das atividades da Frente Parlamentar no âmbito do 
Parlamento e perante a sociedade; e 

V – acompanhar as ações a serem empreendidas pelo poder público no sentido de 
aprimorar as políticas públicas de cultura. 

Art. 3º A FPCultura será integrada, inicialmente, pelos Senadores e Senadoras e 
Deputados e Deputadas Federais que assinarem a ata de sua instalação, podendo a ela aderir, 
posteriormente, outros membros do Congresso Nacional. 

Art. 4º A Frente Parlamentar reger-se-á por seu regulamento interno ou, na falta 
desse, por decisão da maioria de seus membros fundadores, respeitadas as disposições legais 
e regimentais em vigor. 

Parágrafo único. Em caso de omissão desta Resolução ou de seu regulamento 
interno, aplicar-se-ão subsidiariamente as disposições do Regimento Interno do Senado 

132 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



 2 

Federal, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados e do Regimento Comum do 
Congresso Nacional, nessa ordem. 

Art. 5º Compete à Secretaria-Geral da Mesa (SGM) secretariar as reuniões e dar 
apoio administrativo à Frente Parlamentar, mantendo seu cadastro e o dos parlamentares que 
a integram. 

Art. 6º As atas das reuniões e os demais atos relativos às atividades da Frente 
Parlamentar deverão ser publicados no Diário do Senado Federal. 

Art. 7º A FPCultura não disporá de verbas orçamentárias do Senado Federal, salvo 
quando eventuais despesas imprescindíveis ao seu funcionamento forem expressamente 
autorizadas pela Comissão Diretora ou pelo Presidente da Casa. 

Art. 8º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 
 
Senado Federal, em 14 de junho de 2023. 

 
 
 
 

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gsl/prs20-008 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
UNIÃO - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
UNIÃO - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
PSDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 30
MDB-10 / UNIÃO-9 / PODEMOS-5 / PDT-3

PSDB-3
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG

Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 13
PL-12 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Alessandro Vieira* (PSDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Cunha* (UNIÃO-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (UNIÃO-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (UNIÃO-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 30

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,18)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

....................

Líder do MDB - 10
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (44)

Confúcio Moura    (35,43)

Giordano    (45)

Líder do UNIÃO - 9
Efraim Filho    (4,18)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Davi Alcolumbre    (26)

Alan Rick    (28)

Líder do PODEMOS - 5
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (24)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 3
Izalci Lucas    (5)

Vice-Líder  do PSDB
Alessandro Vieira    (47)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (29)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líder  do PSD
Omar Aziz    (31)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (50)

Augusta Brito    (51)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,40)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (20)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 13

Líder
Wellington Fagundes - PL    (15)

....................

Líder do PL - 12
Carlos Portinho    (22)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (46)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (19,25)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (33)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (35,43)

Daniella Ribeiro    (41,42)

Jorge Kajuru    (8,40)

Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Randolfe Rodrigues    (36)

Weverton    (38)

Zenaide Maia    (39)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (16)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (19,25)

Magno Malta    (23)

Eduardo Gomes    (32)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (17)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (41,42)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (48)

Jussara Lima    (49)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
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7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 48/2023-BLVANG).
16. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
17. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
19. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
20. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
21. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
22. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
23. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
24. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
25. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
26. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
29. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
30. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
31. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
32. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
33. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
34. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
35. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
42. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
43. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
45. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
46. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
47. Em 10.05.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. 38/2023-GLPSDB)
48. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
49. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
50. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
51. Em 18.05.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA ACOMPANHAR 
A SITUAÇÃO DOS YANOMAMI E A SAÍDA DOS GARIMPEIROS

Finalidade: Acompanhar "in loco" a situação dos Yanomami e a saída dos garimpeiros de suas terras, 
no prazo de 120 (cento e vinte) dias.  

Requerimento 34, de 2023

Número de membros: 8

PRESIDENTE:   Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (4)

RELATOR:   Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (4)

Instalação: 15/02/2023
MEMBROS

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,8)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (5)

Senadora Zenaide Maia   (PSD-RN)    (7)

Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 08.02.2023, os Senadores Chico Rodrigues, Dr. Hiran e Mecias de Jesus foram designados membros titulares para compor a Comissão (RQS nº 
34/2023).
2. Em 09.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular para compor a Comissão (Of. 8/2023-GSEGAMA).
3. Em 15.02.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular para compor a Comissão (RQS nº 66/2023).
4. Em 15.02.2023, foram eleitos os Senadores Chico Rodrigues e Eliziane Gama como Presidente e Vice Presidente da comissão. O Senador Dr. Hiran 
foi designado relator (Of. nº 01/2023 - CTEYanomami).
5. Em 1º.03.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular para compor a Comissão (Of. 11/2023-GSMPONTE).
6. Em 1º.03.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular para compor a Comissão (SF/23418.31524-10).
7. Em 1º.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular para compor a Comissão.
8. Em 12.06.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, para compor a Comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 
nº 61/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretárias-Adjuntas: Camila Moraes Bittar e Erika Leal Mello
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cteyanomami@senado.leg.br
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4) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: Debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS.

Finalidade: Destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: Investigar, no prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos 
para ONGs, e OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas 
recebidos do exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração 
desses recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos 
foram destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando 
inclusive contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em 
funções institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 05/04/2023

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)

Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.  Senador Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,2)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (4)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (3,5)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto, Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 62/2023-RESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4,9,10)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.    VAGO     (4,15)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
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4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa Sala 13

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.         (1,9)

 2.         (5,9)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,8)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8)

 6.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,5,8)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2,8)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick e 
Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
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7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.      
 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
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6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 5/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para, no prazo de 
cento e oitenta dias, debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil, seus desafios e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de 5 membros titulares e igual número de suplentes, 
com o objetivo de acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

  VAGO     (2,5,15)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 13/2023-CMA, do Senador Wellington Fagundes, com o 
objetivo de estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

  
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2,10)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.    VAGO     (4,11)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,5)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

164 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Junho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3C6EB43D005402D5. 

00100.110232/2023-41



10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (UNIÃO-MS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,5)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)
   
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
   
   

 1.      
 2.      

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membro titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vnaguarda, para compor a Comissão (Of. 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
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13) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      
Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
111/2023-BLVANG)
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14) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.         (11)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

   
   
   
   

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      
Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG
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10) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

 

Secretaria Geral da Mesa
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11) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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12) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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13) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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